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AVTORJASSAN.

Taja ucesnik geta gramotas velodan skolajasis arlimetika prorasotajtom vele
material. Pervojja kaden veladigan (Bukvarnajbn), kor veladcnsjas oz-na kuzne led-
dbsne, 0z-na vermsns as Kezanbs palzujtcbns knigaan, sekl zadacales tekstsa kol
ipddens velodbsls aslbs. Sek doska vela da as tetradjasanbs zadaca uslovijojasges
veladcesjas sambn gizalone Ibdjassa. Ta saren zadaca uslovijesa veladebsjas pov-
torajtans. Ledjassa gizam Barsn veladss veladcbgjasle getala so kueam juasanjas: mbj
petkadla daska vbla gizam Bed Isd? Mbj kolo tadmavne zadagaas? Pervojja kada
zadagajassa veladcbsjas resajtons giztag (ustno), as tetradjasanes da doska vela re-
sennd nuadam rezultatsa gizonb-nin Barbn. Zadacajassa giztog (ustno) resajtomon
veladgbsjas nazjonikon velalasnb zadacajasso resajtns glzamon. Zadagajassa gizaman
resajtigon velad¢nsjas daska velo da as tetradjasanbs gizalsns zadacalbs uslovijasa
da resajtannogsa. Lbedjasso gizigon kol Bura gizavne nima Ibdjas serdss sendoman
gizadsa. Veladcesjasas nazjenikan kols vajodnb, medsm moadisne kuzne askegzanes

palzujtebns ucesnikon
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$033 Indjas.
LbDDOM DA GIZIM.
Giztag sodtam da cintom.

Pecatnaj Ibdpasjas:
L 2s 4967890
Gizada Ibdpasjas:

1,23 %456 78 90

Gizaj Iedpasjas: 1, 4, 7.
Gizaj Iedpasjas: 0, 9, 6, 8, 3, 2, 5.
Gizdj 1-san 9-33 stav ledsa.
Gizaj 9-san 1-33 stav Indsa.
Puktalaj seati velo tajo ledjassa: 7, 4, 8, 6, 9, 5, 3.
8ualsj stav ati pasa Ibdjassa.
Kueam Ibd susa afi pasa lsdan?
Gizaj dasa Isd.
Kembn lbdpasan gizama das?
10. Msj petkadla dasen nules?
11. Msj petkadla dasen jedinicabs?
12. Veskodladorsan sujga vbla Ibddigon, kueom mestaru
dasen sulals nul? Kueam mestabn sulals dasen jedinicabs?
13. Puktaj seati velo kbzas da gizaj sijo ledsa.
14. Lsddaj taja Indjassa: 30, 60, 80, 40, 90, 50, 70, 20,
70, 60, 90, 40, 30.
15. Puktalaj seati vela taja Iedjassa: 60, 20, 70, 50, 80,
40, 90, 30.
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16. Kembn dasa Ied 80-bn?

17. Kembn dasa 50-bn? 40-en? 90-en? 30-bn? 70-6n?
60-pn?

18. Mbj petkadla nul 60-en? 80-en? 40-en? 70-bn?
90-bn?

19. Giz2j ledpasjasen taja Ibdjassa: vetemsbn, kvajtbmsbn,
kakjamssdas, sizimdas, komen, skmbsdas, nelamsbn.

20. Puktaloj seati velo tajsa Ibdjassa: kvajtemen, kbz,
sizimdas, vetembn, akmsbsdas, nelamen, kakjampbsdas.

. 21. Nimtaj da gizalaj seeam Iedjasas, koni med wvali:

nol| dasa, kvajt dasa, kujim dasa, kakjambs dasa, das dasa.

sizim dasa.
22. Resitaj primerjassa:
20+10= 50—10= 80—20=
40+20= 40—20= 50 —40=
30+40= 60—30= 40+50=
50+20= 80 —50= 60— 50 =

60+30= 70—40= 10+70=
“7104+10= 90— 50= 90—-20=

23. Vi3 velbn jirsans 20 vav da 50 mas. Kemsbn skatina
jirsa vi3 velbn?

24. Ucastok velps pervojja bekombn Bostama 30 ¢ (cent-
ner)') turun, a mades bekamen 20 ¢ turun. Kemsn centner
turun sostoma kvk pay pekomnas? ’

25. Jti cexbn 70 udarnik, a maden-—20-an unsek. Kb-
mbn udarnik mad cexas?

26. Sovxozen 80 traktor, na pijes 50-bs ispravnaj. Ks-
men traktor kola remontirujtne?

27. Skladbn vali 90 jaseik papiros. Kbmbn jaseik nosta
koli sklads, skladses-ko nuisnb 40 jaseik?

28. Rosogajlan sBerkassabn vali 70 sajt. Talbsan sijo se-
tes Bostls 20 sajt. Kemen sajt splan nasta koli sserkassaas?

29. Leddsj Iedjassa da najas puktalaj seati vela: 42, 38,
49, 83, 54, 92, 67, 29, 75, 62, 27, 55, 34, 88, 40.

) Centneren 100 kilogramm.



30. Kembn dasa da, sbbs kensi, kembn jedinica * los
56-pn? 62-bn? 73-bn? 87-bn?

31. Gizo] Indpasjasan vetbmbn kokjamss. Taja Iedses
vezdj Ibdpasjassa mestananes. Lbddaj Iedsd, mbj artmis lsd-
pasjass? mestajasnas vezam Barbn.

a) Mej petkadla 5-bs 58 Ieden?

B) Mbj petkadls 8-bs 58 lbden?

¢) Msj petkadls 5-ps 85 ledbn?

¢) Mbj petkadls 8-bs 85 Ibden?

32. Mbj petkadla sijo Iedpases, kodi Ibdbn sulala ves-
kedladorsanbs pervojja mestabn?

33. Mbj petkadls ledpas, kodi leden sulals veskbdlador
san mad mestabn?

34. Gizsj ledpasjasan so kueam Ibdjas: kbz akmss, nela-
mbn sizim, vetbmbn nol, skmssdas kakjampes, kvajtbmen
kujim, kez ofi, komen vit. Tajajas pibs Bed Ied puktals
seati vela.

4 35. Lbddaj tajo Iedjassa: 13, 15, 11, 14, 12, 19, 17,
18, 16.

'36. Kembn dasa da, na]a kensi, 1o jedinica 18-bn? 14-
on? 12-pn? 17-bn?

37. Gizaj Iedpasjason 10-san 20-33 stav ledsa da Bmda-
nas torjan puktalsj seati vela.

38. Leddsj tajs ledpasjassa: 37, 40, 18, 52, 70, 12, 45,
80, 15, 68, 60, 16, 79, 30, 13, 25, 50, 17, 31, 19, 99, 90.

39. Gizoj Iedpasjasan so kueam lbdjas: nelamen kujim,
dasvit, sizimdas, akmsbsdas nol, dasskmss, akmssdas, komsn
kvajt, dasati, vetbmebn, nelamesn kokjamss, kakjambsdas noi,
xvajtembn.

40. Kueam Ied susa kekpasa ledon?

41. Kueam meds3pd Ied poza giznb kbk Indpasan?
Gizaj sijo Indso. -
A 42. Kueam medigat Ied pozo gizne kbk lbdpasan? Gtza|

sij Ibdsa.

Kommunasn 24 vav da 52 moas: Unas skotes kommu
nann?

24 4-52=20-450 44+ 2=7046=76.
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. 43. Resitaj primerjassa giztog da seati vblbn:

33 5= 324 15= 404-37 = 6412431 =

8$41= O A . b AT - Ak Bel-B0
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BhM0— 3E50= . T5.£28= - .3 Lasilal
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44 Oti gruppabn 45 veladeps, a maden 23. Kemen |
velodens kbknan gruppaas?

45. 1931 vo pomsn Moskovskaj oslastbn vali 33 MTS,
a 1932 vo tulssen loi 24 MTS-an unsek. Kembn MTS vali
Moskovska) oslasten 1932 vosa tulbsbn?

Jaslisn vali 21 zoncelad, da 19 nbvcelad Kemen ¢elad
vali jaslien?

21 4+19=21+49-+410=30-10=40.
46. Resitaj primerjassa giztog da seati wslbn:

BT R R g T e el
AT e CHE FuRes B I Iy B o
8+2=  7t4=  BlZ=  sotia=

47. 1926 vobn SSSR-bn Bbd 5o olbg vela vali 54 gra-
.motnaj mort, a 1932 voa gramotnaj jazes Bed $0 vela sodi
34 morton. Kembn mort loi gramotnaj Bed so olbs prekbn
1932 vobn?

Jti Brigadabn 7 plug maden 5. Kemsn plug keknan
erigadaas?

T-4-5=74-34-2==10-42=12.



48. Resita] primerjassa giztog da seati velbn.

84-3= 4-4-8= 8+4-8=
94-5= 949= 64 7=
7+48= 84-5= T4T7= -
6-4+9= 94+ 3= 8-4+3=

Ssbpnaj punkts kolxoz madadis sosdi 17 mesak, a tus-
ag 8 mesakon un3pk. Kemsn mesak xolxoz madadis ru-
33gs3?

174+-8= 1743 4+5=20+5=25.
49. Resitaj primerjasss giztog da seatki velbm:

87+45=  38+6=  32+49=
6647 = 29+5= 45+18=
484 9= 18+47= 93 4 9=
36+ 8= 49+4-4= 754+6=

Iti pomeseennabn 37 stanok, maden 24. Kemsn stanok
knknan pomeseennaas?

37 +24=37+ 3+21=40+21 =61.
50. Resitaj primerjassa giztog da seati vblbn:

49+12= o7 424 = 64 4 29=
58 +25= 76+ 18= 38+ 34=
37+ 47 = 68 +23 = 47 426 =
26427 = 29457 = 48 137 =
36+ 15 = 18+25= 26+ 38 =

51. MTS masterskajbn remontirujtisne 38 traktor. Re-
montirujtne nasta koli 7 traktor. Kemsbn traktor kola vali
remontirujtnbsa?

52. Rajonen 1 ga velbn kartupellon sarkoddam urozaj
vali 64 ¢, a kolxozon-—18 c-an un3spk. b3sd-a vali kolxoz-
bn kartupel urozajbs?
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53. Kola sodtenb 35 da 29. Gizdj loam rezultatss. Tajs
Bostom Indjassa-za mestananbs vezsj da sodtsj 29 da 35.

otkodas-a loans kbknan sodtomsss rezultatjases? Vezsa-a
rezuliates, sodtanlbdjassa-ka vezam mestananss?

54. Resitaj primer: 29+415+4-11=.

Kueam nogan (poradokan) tajo Ibdjassa koknispk sod-
tavnp?

55. Resitaj primerjassa. Lbdjassa - puktalsj sizi, medsm
koknispk vali najas sodtavnmbsa: iy

18-+251 22— 8426-12414=
374-16413= " 124+9251-98-L-13—
36--15-1-24 — 27+17+33+11_

56. Kooperativen vali 47 ¢. sedas; setbs vuzaloma 33 c.
Kbmen centner koli sbdases?
57. Resitsj primerjassa giztag da seati valbn:

38—3—= 78 —53= 96 —44—= 64 —23—
57T —5— 48 — 28 = 47 —27 = 58 —37=
49-1-6= 65—23= 37T—16= 72—52=
68 —4— 69 —30=—= 85 -~ 70— 96 —35= .

58. 9ti lunan srigadals kols kasnb 46 ga. Pervol lun-
spnnas sijo kasis 24 ga. Kembn gekiar nasta koli selb kas-
NbSa.

59. Pervoj luna sbvdoma 58 t cugun, a mad luna 42 t.
Kembn tonnasn pervoj lunja dores mad lunnas cugunsa
lois sbvdoma eeaspk?

60. Cexbn 67 stanok, na pijps 43 vel. Kembn stanok
loa cexpn vazes?

61. Siktsavetsn 27 ¢len, na pijps 16 muzicsj. Kembn
¢len loa siktsavetbn nbveaBabs?

62. Pervojjaluna kolxoz kasis 65 ga, a mad lunas 85 ga.
Kembn gektaraon mad lunas vali kazama unapk? '

63. 1917 voen SSSR-en tramvaja kar led vali 35, a
1932 vobn tacam karbs vali-nin 49. Unaa sodis tramvaja
kar lbdes? ,



64. oti srigadasn 35 mort, a maden 27 mort. Kenibn
mort keknan, prigadaas?

35+427=354+30— 3_.65 I==02.
65. Resitaj giztag da seati velbn so kueam primerijas:

A 18= = 954385 M ygigpil ol ggiyeiel
07 17— - 3Bl 8Tk 8L 05 - g o
T R B RN T e (W
45416=  564-27= 16445= 25-}38=

66. Iti gruppabn 25 veladghs, a maden 28. Kbmbn ye-
ladews kbknan gruppaas?

67. Sosranna velbn pervoj vali 56 mort, Baren3sk nas-
ta voisne 37 mort. Kembn mort staves vali soBranna velas?

68. Tekstilnoj fasrikasa Brigada snurok raskodujtom i¢at-
madis 60-san 46 stukass. Kemsn snurokan eeaspk madis
raskodujtns Brigada?

60— 46 — 60 — 50 -4 — 104 —14.

Resitaj tajo zadacass seati vblbn.
69. Resitj primerjassa giztog da seati vblbn:

50—2= 80—15= 40—19= 80— 67 =
60—5= 30—17= 60— 36 = 90 —36=
90—9= 40—28= 90 —29 = 30—18=
0—7= 90—39= 70—47= 60 —28 =

70. Pervoj talbs 3bnjps roeogaj Bostis 80 sajt, a mad
3bnsbs 12 sajton eeasnk. Kembn sajt Bostis roBogaj tales
mad 3bnges?

71. Izsom saxtabn u3albs roBso¢ajjas atfi smenas som
perjisnb 70 t. Plan serti kola vali 64 t. Kembn tonna som
roeogajjas setisnb plan sertibs unspk?

72. Komsomolskaj jagejkann vali 30 ¢len, a kandidatss
23 morton vali eeaspk. Kemsbn kandidat vali jaceikaas?



73. Vartan masinaon sutki cagon vartlisne 27 t. rusag.
Udarnaj srigada sutkinas madis vartne 44 t. Jona-a keptis
vartan masinalan proizvoditelnostss?

44—97=44—304+3=17.

Zadacasa . kola resitnb seati vblen.
74. Vidlals), keai resitoma primerjassa:

A5 28151 3042 17; 61 —15==61—20+5==46.

Tajo primerjas resitamsa gizaj tetradénbd.
75. Resitoj primerjassa giztog da seati velbn:

11— 7= 72— 5= 53—25=
17— 9= 83— 7= 42 —18=
13— 8= 81— 4= 34—16=
32—14= 27 —19= 67 — 28 =
83—15= 36 —18= 93 —45=
64 —25= 43 —26= 82 —64=

76. Zavod zakazsa tertls 29 lunan, a plan serti kols
voli estadne 35 lunan. Kemsen lun vela 3endadama usalan
sroksa?

77. 1928-ad vosan 1932-ad voas rosogajlan talbgsa us-
dones sarkoda sodis 58 sajtsan 96 sajtas. Kemsn sajt ve-
1> tajs kadnas sodis rosocajlan sarkoda usdonss?

78. 1932-3d vosa oktasrbn vali lesama 96 parovoz, sijo-
23 voas gentaBren—72 parovoz. Kembn parovozon, sentaer
bn dores, oktasr tolesbn lesama unspk?

79. Sti roBogaj smena ¢azan vaglis 35 motok sutuga. Socord-
1$ama BoOstcam Baren verasotkabs selon sodi 52 motokas.
Kembn motok vbld sodi veraBotkans?

80. Detdoma vali nosama 85 kg sedas da 48 kg poz.
Dekadaan vali raskodujtoma 68 kg sedas da 29 kg pwz.
Una-3 koli sbdosbs da pbzbs?

81. Sovetjas rajonnaj sjezd velen voli 86 delegat. Najo
pijbs 27 kommunist, 18 komsomolec, mukadss Bespartijnaj-
1as. Kemen Bespartijnaj vali sjezd velas?

10



Sodtam da cintain praveritom.

82. Sodtens ledjas 37 da 18:
37418=

Loam rezultates. (55) cintaj 37:
55 —37T=

otlastitaj loam rezultatsa (18) sijo Ibdkad, kodas sedtiu
37 dina.
55-bs ¢intaj 18:

95 — 18 =

Stlastitsj loam rezultatso (37) sija Isdkad, kodas sodtim
18 dina.

83. Ke3 proveritnb, lugki-a vacama sodtamsa?

84. 43-bs ¢intaj 19:

43 —19=

Sodtaj loam rezultat (24) dina sijo Ibdss, kodas mi
¢intim (19):

24+419=

Jtlastitoj loam Ibdsa sija Ibdbskad, ksibs gintim (43).
85. Kb3 poza praveritns, lucki-a vacama cintomss?
86. Resitoj primerjassa da praveritaj najas, lucki-a resitama:

484-95—  394-48=  494-34=
320—26= : 57—%0= " 93—48=
53-4-38— 48+ 27— 534+29=
91 —65= 50—23=  90—59=

87. Resitoj primerjasso giztag da seati velbn.

37+23—19436= 91 —354-27—56=
55-137-—28+16=  57-+23—24—48=
35-425--434-29=  53-4-37—18 - 19==

95 447 41635 = . 90— 36 = 254-17 =
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Kujimpasa da nolpasa Ibdjas.

88. Oti talbsa roBogaj nazavitis 90. sajt, a mad talbsen
10 sajtan un3pk. Unad rosog¢dj nazavitis mad tolesas? Gizaj
artmam 1sdsa.

89. Unas loa, 80 dina-ks sodtam 207

90. Zadanna serti Brigadals kola gorne 70 ga. Naja se-
tisnp vstregnaj plan da loi geroma 30 gasn un3bk. Kemen
gektar. vali goroma. ;

% 91. Garazen 28 legkovaj avtomosil da 72 gruzova)j. Ke-
mbn avtomosil garazas?

92. RoBogaj ati tolbzan raskodujtis patera vela 12 sajt,
sojom vela 46 sajt da mukad nuzdajas vela 42 sajt. Unas
stavss raskodujtis rosogaj?

93. Pervoj pjatiletka zavoditigon tavarnaj vagon sutkian
sorkoda munis 84 km, a pjatiletka pomasigan—100 km.
iJnas sodis vagonlon sarkoda munamss?

94. 100 kg kartupelsn 25 kg kos veseestvo, a mukad-
ss va. Kembn kilogramm loa vass 100 kg kartupelbn?

95. Kemsn dasa los sobn?

" 96. Mbj petkadls sosn nul, kodas gizoma veskndlador”
san pervoj mestas? mad mestaa?’ Jedinica, kodas gizoma
veskedladorsan kojmad mestaa?

97. Perecislitaj vocasan stav gojassa 100-san zavodits-
man da 900 pomalaman.

98. Leddaj tajo Ibdjassa: 200, 500, 800, 700, 900, 400,
600, -300.

99. Gizdj tajo Ibdjassa: kujimso, vitso, akmsesso, nolso,
kokjamesso. kvajtso, kekso.

100. Resitaj primerjassa gizaman da seati velbn:

3004-100= 600 — 300 = 700 200 =
5004300 = 400 — 200 = 800 — 600 ==
4004200 = 800 —500= 4004-300=
6004 300= 700 — 400 = 600 — 500 =
400+-500 = 900 —500= 900 — 700 =

i
~ 101 Pervoj luns sovxozbn kazama 200 ga, a mad luma— |
300 ga. Kembn gektar kosama kek lunnas?

iz




102. Faprikabn usala 200 muzigaj da 500 nbvBaBja
Kemenan muzigdj serties nbvBaBjaps unabk?
103. Resitsj primerjassa gistog da seati vblbn:

84-4+16—27+19= 100 —36 427 —49=
55145 —36+24 = 100 —24 —75+439=
100 —32+4-27—31 = 100 —59+4-25—19=
100 —27 +12—39= 31469 —T75+427 =
104. Resitaj primerjassa giztog da seati velbn:

41 59— 36+ 27= 37—884-79=
100 —29+15—48 =~ 54 — 58 38 =
34466 —43+25= 100 79459 —39 =
100 — 58 436 — 29 = 28472— 47——18-
105. Resitaj primerjassa giztog da seati vslen:

57 443 —86439= 87 +13—43-4-39=
53 447 —~29+4-36= 100—11+4 5—28=
100 — 78466 — 75 = 38462—714-37=
100 — 65452 —77= 61-+4+39—77 - 16=

106. Bostaj Ied 385. Vistalsj, kembn so tajo lbdas; naes
kbn3i, kembn dasa da kemsn jedinica.

107. Ledddj tajo lbdjassa: 463, 682, 589, 345, 692, 871,
493, 527, 274, 961, 888, 641, 195, 449.

Puktalsj tajojasas stavsa seati vela.

- 108. Kbmsn so, sbbs kbnsi, kbmbn dasa da nasta kem-
bn jedinica loa taja Bnd Ieden: 325, 489, 792, 912, 573,
684, 291, 4727

109. Gizaj Iedpasjasan so kueam ledjas: nolso akmssdas
kek, sizimso vetmen nol, so kokjambsdas kvajt, akmbsso
kombn nol.

110. Giz3j seeam Isd, koni med wali 3 so, 5 dasa da
8 jedinica.

111. Gizoj seeam Ibd, koni med vali 8 so, 4 dasa da
2 jedinica.

112. Vaz ro¢ sposos serti kamenseik ¢asan vali tecd
kujimso kwz sizim kirpi¢, amerikanskaj sposoB gerti—nolso

13



vetsmbn kek kirpic, a anija vel sposor serti—akmpsso das—
sizim kirpig.

Gizaj tajo Indjassa Ibdpasjasan.

113. Ledben kueam mestasn sulalons jedinicajas? das]as?
sojas?

114. Kueam Ibd suonp kujimpasa lsdan?

115. 8udj kujimpasa ledlbs razradjassa?

116. Sudj kokpasa Ibdlbs razradjassa?

117. Bostaj Ied 270. Kembn so tajs Iedas? Kembn dasa?
Kueam lbdpas sulals jedinica mestaas?

118. Leddsj Iedjas: 360, 480, 590, 730, 840, 990, 610,
240, 420, 850, 670 320, llO 290, 730.

Puktalsj taja stav Indjassa seati vbla.

Razradjaslan setka:

3 2 1
soa dasa jedinicaa
razrad razrad razrad

119. Gizdj Iedpasjasan tacam lbdjas: vitso sizimdas, ak-
mbsso kbz, kvajtso nelamsn, kujimso kvajtbmen, gizimso das.
kbkso akmpbsdas, nolso sizimdas.

120. Bostaj 605 Ibd. Kembn so taja Isdas? Msj petkadla
nuls, kodi sulalo dasa mestabn?

121. Leddoj tajo Ibdjassa: 407, 805, 903, 608, 502, 306,
201, 704, 109, 303, 907, 603, 102,

Puktalaj najs pibs stavsa sesti vbla.

122. Gizdj Isdpasan seeam lbdjas, kani med vali gizim-
so da kujim jedinica, skmesso da kek jedinica, kvajtso da
vit jedinica.

123. Gizaj lbdpasjasan taja ledjassa: kujimso kakjamss,
ckmbsso vit, nolso sizim, sizimso akmss, vitso ati, kakja-
mbsso kvajt, kokso ksk, kvajtso kujim.

14




)

124. Unas lod, 900 dina-ka sodtam 100?

125. Peregiglitaj vocasan stav sursjasss, 1000-san da
9000-23?

126. Lbddsj tajo Indjassa:

4000, 7000, 9000, 5000, 3000, 8000, 6000, 2000.

Puktalaj tajajasas, stavsa seati vbla.

127. Gizdj Iedjas: nol surs, kakjames surs, kvajt surs,
akmbs surs, vit surs, kek surs, sizim surs, kujim surs.

128. Primerjassa resitaj giztag da seati vsibn:

4000+ 2000 = 3000+6000= 6000 —4000=
5000+-4000= 7000-— 1000 = 9000 — 6000 =

129. Kembn ur') loa dasurbn? sajten? das sajten (ger-
vonecon)? -

130. Kembn dasur sajten? dassajten?

131. Kembn so lo3 sursen?

'132. Kembn das sursbn?

133. Loddsj 2876 1ed. Tajo ledas kembn surs? Sebs kbn-
3i kembn §0? Sbbs kensi, kembn dasa? ‘Sebs kbnsi, kemen
jedinica?

134. Loddoj tajo lbdjassa 3149, 5867, 4328, 6389, 9452,
8761, 7983, 1875, 3926, 9181, 5532, 2761.

Puktalsj najs pibs stavsa seati vbla.

135 Gizaj lbdpaSJasan so kueam Ibdjas: kpk surs vitgo
kvajtembn kujim, sizim surs kakjambsso akmbsdas sizim,
skmpbs surs so nelambn kek.

136. Gizaj seeam Ind, kodi loa 3 surses, 7 sobs, O da-
sabs da 4 jedinicass.

137. Kueam mestabn veskbdladorsan sujgavsls Isddigan
sulalane jedinica sursjas?

138. Lnddaj tajo Indjassa: 4780, 2790, 3630, 9480, 8600,
4300, 9400, 7100, 3950, 4930, 7400, 3200.

Puktalaj tajo Indjas pijbs stavsa seati vala.

) Iti ur—sija loa ati kopejka. Vaz urlbs znacennasa (kujimur—
| kapejka, dasur—3 kapejka da s. v) sija jona saktada I»ddomso-
da, vazan-nin loi snBbtoma knigajassn.
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139. Loddaj tajo Indjassa: 4605, 8076, 6409, 7052, 9006
7008, 9001, 4005, 60C8, 4075, 7083.

Puktala] tajo Iedjas pijbs stavsa seati vbla.

140. Lsddsj tajo Indjassa: 3080, 7060, 4009, 8045, 9070
8700, 6004, 5700, 6090, 8007, 5080.

Puktalaj tajajasas stavsa seati vela.

141. Gizaj Iedpasjasan taeam ledjas: sizim surs kez ku-
jim, okmes surs kokjamsesdas, kujim surs sizim, vit surs
kbz, kakjames surs ati.

142. Kueam Ibd susa nolpasa ledan?

143. Nimtsj vocasan nolpasa ledlbs igatsan zavoditoman
stav razradsa. Nimtyj taja razradjassa p3bdsan zavoditoman.

144. Gizsj Iedpasjasan so kueam Ibdjas:

a) 1933 vosa janvar 1 lun kezla vali kek surs nelamen
kvajt MTS;

B) 1930 vobn traktor vali sulala sizim surs so slzimdas
skmpes sajt, 1931 vobn—nol surs sizimdas kvajt sajt, a
1932 voen—kujim surs kujimso das nol sajt;

¢) 1931 vobn komsajn vali sulala nol surs vitso sizim-
das kakjamss sajt, a 1932 vobn—kujim surs kakjambs go
sajt.

¢) 1932 vobn AMO-3 zavodsa avtomosi| vali sulala vit
surs kvajtso kvajtembn vit sajt.

Gizada sodtom.

145. Gosudarstvols kolxoz zdajtis 623 ¢ sordi da 352 ¢
su. Kembn centner nansa kolxoz zdajtis gosudarstvols?
623 — sodtanled.
+352—sodtanlbd. Zadaca resitomsa gizaj

975(c)—summa tetradansd.

Sodtigan Isdjassa ati mad ula gizane si3i, medbm
oti  Ipdsa jedinicajasbs valine mad Iedsa jedinicajas
ulbnas, dasjas—dasjas ulbnas, sojas—sojas ulbnag da
s. v. Sodtavne vek zavoditans jedinicajassan.
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146. Kb3 susans sijs Isdjases, kedjasss sodtanis?
147. Kb3 suss sijp Indes, kedi lea sodtam sarsn?
148. Kb3 kola gizavns sija Isdjasss, kodjasas sodtalanb?

149. Resitdj tajo primerjassa (sodtan ledjasse gizaldj
stolaikan)

326 + 453 = 3464 - 4235 = 4235 5634 =
o724 325= 5781+ 3218 = 53783 +-3216=
2824+ 165== 853+ 126= 73254 2153=
1753 4- 2136 = 621 4+ 378= 6256 2732 =

" 150. Gosudarstvols kolxoz zdajtis 654 ¢ nan. Selon nos-
ta koli vuzas vbla 245 c. Unas vuzas!) nanps?

151. Kolxozbn pervoj voas vali 325 ga goran mu; lok-
tan vo velas goran mu ploseadbs kolxozlan sodis 435 ga
vbla. Una-3 goran muss vali kolxozlan loktan vo kezlas?

+325
435 - Zadaca resitomsa giz9j tetradaned.
760(ga).

152. Zavoden 568 muzigdj da 327 nwpveasa. Unas stav
roBOGajbs zavodas?

5

+327 Zadaca resitomsa gizej tetradaned.
895(mort). _

153. 1931 v. zavodsn oti rosogajlan talpgsa vbrasotkabs

vali 175 sajt, a 1932 v. sijo sodis 741 sajt velo, bapda va-
li talbssa verapotkass ati roso¢ajlan 1932 v.?

'+‘"74I Zadaga resitomsa giz3j tetradansd,
9lb(salt)
154, Sodtaj 3746 da 542°

1) Nanps, kodi kola_assbnbs potreBnostsa udovletvoritom  Bar-
ThN, $USY VUZIS Nandrs
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3736~
+5429

- .9165.

~“Mgj kola vacnb dasabskad, kodi lois jedinicajassa sod-

tigan?
155. Resitsj tajo primerjassa:

468 3129— 4987 4-3719—=  T4TA1735—

3634+ 527=  74351-1883= 989} 8485—
53281-2664=— 8629 192= 4781 2876=
64521 229—  479643257— 78944 765—=

. 6468 351=  32764-1523—= ~ 39185091 =

156. 1931 vosa fevralbn roBogajlan veraBotkaes vali
265 sajt. 1932-ad vosa fevralbn sijs sodi 851 sajt vsla.
babda vali 1932 vosa fevral talbsen zavodsn ati roBoc¢ajlan
vbraBotkans?

157. Carskaj Rossijalan tramvajnaj tujes voli 1581 km
kuzta. Revolucija zavoditcomsan 1932-ad voas SSSR-en vali
sodtoma tramvajnaj tujsa 1066 km. Kuza vali tramvajn3j
tujbs SSSR-bn 1932 vobn?

~158. Gosudarstvols kolxoz zdajtis 2342 t kapusta, 314 t
ogurch, 82 t pomidor da 115 t kartupel. Kemsn tonna
puktas (ovosei) kolxoz zdaijtis gosudarstvols?

2342

3 314
8% Zadaca resitamsa gizaj fetradaned.
11 :
2853(t) :

159. Zavodbn uzals 6448 Bespartijnaj rosog¢aj, 892 kom-
somolec da 898 partijec (¢len da kandidat). Unas stav ro-
BOG3jbs” zavodas?

160. Kolxoz cukartis 2706 ¢ turneps da 1280 c¢ kor-
movaj svekla. Kemben centner kolxoz cukartis korneplodsa?

9706
~+1280

~73986(c)

18




'Unas loi summass 6 da 0 sodtambs? 0 da8 sodtambs?
161. Sodtam 4200 da 4560: :

7+ 1560
8760,

Unas loi summaas 0 da 0 sodtames? 0 da 6 sodta'mbs?

162. Gozsa jaslijas losadom vbla selsovet lesis sam
850 sajt, a kolxoz——QOO sajt. Unaas lesama samsa jaslijas
wbla?

163. Resitoj tajs primerjassa:

2040 4+7089 = 3070+4093= . 6005} 2407 =
70094-2340=  60054+-2008= 250642070 =
2807 +-6009=  5900-+3207= 37205380 =
7004-1-2806=  6509--2070= 62802080 =
84054-1505—=  5904+7006= 54001074 =

164. Jogsom mu 1 ga velen nanlan sarkod urozajes
725 kg. Jogtam mu velen urozajes 324 kg-an unsek. Unas
man urozajps 1 ga jogtom mu vslen?

165. 1932 v. Moskvaen velad¢stam jazle vali 502 skola
«la eea veladgam jozle 2116 skola. Unas veladghtom da eea
veladcam jozas veladan skolass vali Moskvabn?

166. Janvyar tslesa faBrikabn vali vurama 3560 kostum,
a fevralbn—485 kostuman unssk. Kemsn kostum vali vura-
ma fasrikabn kpknan talbs ¢aznas?

Gizada cintom. |
Kolxozls kola dastens 689 ¢ kajdes. Dastoma 458

~ Unas nasta kola dastbnesa?

689 — cintanlsd
— 458! cintsslsd

231(c)—raznost.
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- Cintigan Indjassy mada-mad ulo gizans sisi, medsm |
. ¢intanledlon jedinicajases valins ¢intesled jedinicajas &I
ulbn3g, dasjasbs—dasjas ulbn3s, sojasbs—sojas ulbnas
1f da s. v.-Cintens per zavoditons jedinicajassanss.

167. Kueam razradsan zavoditam gizada cintamsa?
168. Ku3 susa sijo Ibdbs, kodss ¢intam?

169. Kb3 susa sija Ibdbs, kodas ¢intam?

170. Ks3 susa sijo lbdbs, kodi artma cintom ‘BIren?
171. Resitdj tajo primerjassa:

865 — 542—= 8479 — 6267 = 672—351=
796 — 365= 6584 — 4372 = 8967 — 753 =
938 — 416= - 4893 — 3652= 9472 — 351 =
692 — 331= 5967 — 4253 = 7829 —415=
7869 — 6452 —= 84— T3= 1795 — 642=
9365 — 4243 = 197 — 85= 2389 — 75=

172. Kolxozls kols kasnb 586 ga zor. Pervoj kvk lunas
vali kaszamma 354 ga. Kembn gektar nasta koli kaznpsa?

173. Pervoj tolbsas Brigada ekonomitis 152 sajt, a mad
talesas—365. Kembn sajton unssk ekonomijaps loi mad

talbsas?
174. Tulssbn kolxozen vali 3275 ovmas: Aren Ssije-z3

voas vali-nin 4798 ovmas. Kembn ovmas led sodis kel-

x0zas?
175. Resitaj primer: 8764 — 3253 —

Praveritaj, luckis vacinned ¢intomsa.
176. Resitaj primerjas: 3873 — 2823 =
4237 —2010=
Prayeritaj, lugkia vaginned cintamsa.
177. Resitaj taja primerjassa- da praveritsj, lugkia ve-
¢inned: :

5328 — 4318 = 6804 — 5503 = 6536 — 6205=—=

8872 — 2471 = 7462 — 6401 = - 7564 — 7464 —
4965 — 3962 = 9675 — 4040 = 8350 — 8130 =

4
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6483 —5403= 7647 —6607= 5780 —4750=
8067 —5063—  5834-—2724— 9074 — 3070=

178. Sapoznaj masterskaj zagotovitis 358 kg peeva ku-
¢ik. Talbs cozon sijo raskodujtis 180 kg. Unaa nosta koti
kucikss? g

179. Kolxozls kasnssa kola 654 ¢ kajdes. Dastama 428 ¢
Kembn centner kojdes nasta kols dastenbsa?

654 .
428 Zadaca resitamsa gizaj tetradansd.
226(c)
180. 1931 vobn Moskovskaj oslasten vali Ibddbssa 526
rajonndj da fasricno-zavodsksj gazeta, a 1930 vosn vali
396 gazeta. Unas sodis voan gazet lbdbs?

926
396 Zadaga resitamsa gizaj tetradaned.
130.
181. Mbs) kols vacns cintigon, kor cintesladen dorsg

gintanlbdas dasjasbs eeasbk.
182. Resityj tajo primerjassa (lbdjassa gizaj stolsikan):

662 — 449 = 9684 — 7856 = 6832 — 5475 =

258 — 239= 4275 — 3859 = 8312 —6276 =
D437 — 3265 = 8435 — 4563 = 2873 — 1597 =
8325 —8194 = 0427 — 4954 — 7382 —5649 =
6821 —5348 = 6536 — 4697 = 9247 — 3538 =

I183. Carskaj Rossijabn vali 3209 tramvajndj vagon, a
1932 vobn SSSR-bn vali- 6641 vagon. Kembn vagon so-
dama?

184. Anglijan 1931 vobn 356 domna pibs usalis sambn
70. Kembn domna ez usav 1931 voen Anglijabn?

I85. 1931 vosa fevralen Stalingradskaj zavoden traktorlon
sesestoimostns') vali 5230 sajt, a 1932 vosa fevral kezla
sijo cinis 1981 sajton. Unas sulalis traktorbs 1932 vosa
fevralpn? :

1) Sesestoimost—asdon.



5230 ; o
. ¢1981 Proveritsj, lucki-o resitoma zadagabs.
3249.

186. 1932 vosa pervoj kvartalbn Stalingradskaj zavodls.
plan serti kolo vali lesns 8600 traktor. Metall sussbtome
vasna zavod lesis sambn 8419 traktor. Kembn traktor Isd-
an zavod ez tbrt assps plansa?

__ 8600
8419 Praveritdj, luckio. resitoma zadagass..
181.
187. Resitaj tajo primerjassa: 8042 —2895—=

6001 — 5987 =

Praveritaj, luckio resitoma primerjassa.
188. Resitaj primerjassa:

650 — 287 = 4305 — 1263 = 8007 — 5008 —
960 — 475= 0042 — 4635 = 3007 — 898 =
2660 — 865 = 3207 — 2042 = 2003 — 395=
3840 —2785= 7060 — 5524 = 7001 — 3002=
2700 — 1847 = 9020 - 4075= 2005 —1006=
1200 — 968 = 20040 — 983 = 6004 — 5005 =

189. Vesavtam kojdbsan kazom 1 ga mu veles Bostisne
680 kg ruszag, a vesalom kojdbsan kazom 1 ga mu vble§

postisnb 920 ga. Kemsbn kilogramman 1 ga velen urozajbs.

sodis kajdbs vesalom vasna?

190. Faeri¢naj jorbs vali- cukartoma 608 t kartupef. Kaj-
dbs vbla kolisnb 56 t. Kolassa setisnb fasri¢naj stolavajoe.
Kemsbn tonna kartupelsa vali setoma stolovaja?

191. Venabn (Avstrijabn) 1913 vobn asnbsa asnbs viisnb.
523 muzicaj da 244 nebvBaea, a 1931 vobn—629 muzicj
da 508 nevBaBa. Kpmsn mort vsla sodis 1931 vobn asnesa
vibs 1bdbs?

192. Sikten 278 xolxoznaj da 102 stkaolbsa ovmas. Za--
jom vbla gizadigan gizsisne 232 kolxoznaj da 87 stkaolbsa
ovmas. Kembn ovmas nasta koli siktas gizsptombs?

193. 1931 voen Moskovskaj oBlasten rusaglon da zam=
Ion 1 ga-ps urozajbs vali:
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Rusag Zar

Kolxozjaslon . . .| 1010 | {770
¢ Otkaolbsjaslon . . . 970 690

Lbddaj, kembn kilogrammoan rusag da zar urozajes kol-
xoznikjaslan vali otkaolbgjaslon dores unabk.

194. 1 t cugun vsla kola 2170 kg tulsksj ruda, lis3
1650 kg krivorozsksj ruda. Kembn kilogramman krivoroz-
sk3j dorbs tulsksj rudass kols unspk?

195. Bjudzet serti siktsavetlon doxodes 5275 sajt. Ras-
kodes kold lons 5980 sajt. Sussstom gamsa sets Rajispol-
kom. Unas seta Rajispolkom? ‘

196. Rekonstrukcijass zavod vonas vali seta 2050 sta-
nok, a rekonstrukcija Barbn kutis setnp 5925 stanok. Kembn
stanokan unspk zavodes kutis setnb rekonstrukcija Boras?

197. Velodewns zavoditigan skolabn vali 1320 ftetrad.
Vo ¢oznas nosta vali nasoma 1400 tetrad, a juxloma 2369
tetrad. Komsbn tetrad skolabn koli mad vo kezla?

198. Grezden Barjbsan pravaa 491 muzicdj da 516 nbv-
BaBa. Siktsavet Borjan soBranna vbla voisne 378 muzi¢dj da
365 nbvBaBa. Borjbsan pravaa kbmbn mort ez vo BIrjes-
nbsa?

199. Rosocaj kooperativls vo ¢azan kola vali dastens
8695 ¢ kartupel. Pervoj vo 3bnjas kooperativ dastis 3657 ¢,
mad vosbnjas—5383 c¢. Kembn centneran kooperativ dastis
plansbs unsbk?

200. Domoupravlenna Bostis remontjas vacnp ssuda
1500 sajt da olbsjasbslbs samooslozenna pur cukortis 628
sajt. Tajo somsbs kerkasa mavtam velo raskodujtis 730 sajt,
otoplenna remontirujtam vblo—326 sajt.- Kolasso raskoduj-
tis elektriceskaj provodka vsela. Unaa sulalis elektriceskoj
provodkabs?

201. Resitaj tajo primersa: 18754 3289 =

Praveritaj resitomsa ¢intom otsagan.

202. Resitaj primerjassa da proveritaj lugkis resitinnbd:
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7566 + 874 = 8678 1289 — 7080 +4-2090 —
9876 114=—= 2042 47608 = 5040 -1- 4765 =
87548976 = 309646056 = 38095036 =

8ajtjason da urjason setom Ibdjasas
sodtam da cintom.

203. 1931 v. SSSR-sa nojvagan promssiennostsa rose-
¢djlon sarkoda talbssa uddones vali 74 sajt 66 ur. 1932 v.,
usdones sodis 7 sajt 47 uran. b3sda vali uadonss voBogaj-
lan 1932 voa?

+74 gajt 66 ur
7 sajt 47 ur. Zadaga resitamsa gizaj tetradaned.

82 sajt 13 ur.

204. 1932 v. ximigeskaj promsslennostsa roeog¢ajlon ta-
Ibssa sarkod usdonss vali 110 sajt 50 ur. 1931 v. sijs-z3
roBogajlon usdonss vali 99 sajt 83 ur. Unas vocaznas sodis
talbssa usdonss?

110 sajt 50 ur
90 sajt 83 ur Zadaga resitamsa gizdj tetradansd.

10 sajt 67 ur.

Proveritaj, luckia vagama ¢intamsa.

205. Kb3 gizonp sodtigan lie3 c¢intigan Iedjassa, kodjasas
setoma sajtjasan da urjasan?

206. Resitaj primerjassy giztag da seati velbn:

28 sajt 75 ur435 sajt 42 ur=
96 sajt 27 ur—-38 sajt 65 ur=
29 sajt 07 ur—+4-45 sajt 36 ur=
765 sajt 70 ur—-80 sajt 09 ur= .

207. Resitaj primerjassa giztog da seati vblbn.

45 sajt 63 ur — 27 sajt 54 ur—
107 sajt 80 ur— 64 sajt 68 ur—
96 sajt 08 ur—958 sajt 27 ur—=
82 sait 20 ur—36 sajt 05 ur=



208. Xozrascotnaj srigada lunja uses osnovnaj usdonsd
Bostis 75 sajt 50 ur da sodtad usdon 24 sajt 70 ur. Unas
srigada Bostis lunnas?

- 209. 1931 v. ,Iskra* kolxozbn trudoden usss sulalis
2 sajt 50 ur, a 1932 vobn—3 sajt 20 ur. Unas sodis ve-
nas trudodenlan donss?

210. Stalin nima selsko-xozajstyennaj artelbn trudodenss
sulalis:

_] 1930 vosn 1931 vobn 1932 vosn I'
1 Naturaan . . 75 ur 35 ur 79 ‘ur

Samam . .. 26 ur 1 sajt 52 ur 1 sajt 69 ur °

Artalsj, kembn -uran 1932 vos unsek sulalis trudodenss
1931 vosn serti da 1930 vosn serti.

Vitpasa da kvajtpasa Ibdjas.

211. Leddsj Isdjassa: 20000, 80000, 50000, 40000, 90000,
70000. Tajojasas stavsa puktalsj seati vblo.

212. Gizdj Ibdpasjasan: komsbn surs, kvajtembn surs,
dkmsbsdas surs, sizimdas surs, vetembn surs, nelamsbn surs.

213. Leddoj Ibdjassa: 34875, 67415, 86250, 48200, 48750,
48500, 48003, 60007, 90080, 50001, 65070, 300090, 75405.
Tajojasas stavsa puktalsj seati vbla.

214. Gizdj Ibdpasjasan: kokjambsdas kujim surs so kbz
sizim, kvajtbmbn surs sizimso kvajtemen, skmsesdas surs so
sizim, nelambn surs vetbmbn, oSkmesdas surs kakjamss,
kvajtbmen surs kek, kbzvit surs akmss, vetembn kokjambs
surs kvajt, nelambn okmbs surs kbkso, okmbsdas kujim
surs kvaijtso.

215. Leddsj Iedjas: 300000, 700000, 500000, 900000.
Tajojasas stavsa puktalaj seati vsla.

216. Gizoj Ibdpasjasan: kbkso surs, kakjamssso surs,
nolso surs, kvajtso surs.
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217. Loddaj lsdjas: 329487, 987362, 942725, 962700,
640000, 802025, 200080, 345009, 600007, 200108. Tajaja-

sas stavsa puktalsj seati vbla.

218. Gizdj Ibdpasjasan so kueam Ibdjas: sizimso kombn
vit surs, kakjambsso kbz vit; kujimso okmesdas kvk surs,
so nelambn ati; nolso kakjamesdas surs, so kvajtemsbn; vit-
so surs akmbsso; so surs nolso; skmbsso surs kokjambs-
das; kujimso nelambn surs; kebkso surs kokjamss; kvajtso

surs akmbs.

219. 9ti jogturunen ovld so mbnda kajdbs:

Jogturunlan Kajdbs Jogturunlan K3jdbs l
A nim Ied nim Ind
penbda ol &' ls 100000 Diksj kusman . . 12000
Muvbvsa palud . 6680 DUTERRE:. . 3000
Vjanok: Sl 600 Kured polen . . 100000
Gulavnik . . . .| 700000 SImBeD .= doutd 1300
Makol e, g 2590 Polevaj Budak. . 35500

Taslicasbs Ibdjasso 1bddaj da gizoj na sodom paradok

serti. 4
220. SSSR-bn korttuj set:

Vojas Kuzta (kilometrjasan)

1913 | Vetbmbn kokjamss surs vito nelambn skmes.
1928 | Sizimdas kvajt surs kokjambsso kvajtbmbn kujim.

1929 | Sizimdas sizim surs das.

1930 | Sizimdas sizim surs nelamen kvajt.

1931 Kakjambsdas ati surs so das.

Taslicasa Ibdjassa gizaj Ibdpasjasan.



221. Traktorjas vocam:

zimdas okmms.

Vojas SSSR-pn - SAS8-bn l
1925 Vitso komsn skmbs, So kvajtemsn sizim surs vitso
; kombn kujim.
1926 okmpbsso das. So kakjamssdas ati surs akmbsso
okmbsdas vit.
1927 Kakjamssso sizimdas nol. Kbkso surs vitso vit.
1928 Oli surs nolso kvajtbmbn aKmbs: So sizimdas vit surs 3kmbsso
komsn nol.
1929 Nol surs vitso kvajtembn okmbs. Kbkso kbz kokjames surs-akmbs-
so sizimdas kvajt.
1930 Daskbk surs sizimso kbz sizim. Krkso kbk surs nolso vetsmen ¥
g kokjamnss,
1931 Kombn okmes surs kvajtso si- Sizimdas kakjamss surs,

Taslicaas vajodom Iedjasso gizaj Ibdpasjasan.

222, 1928 vos SSSR-sa faerikajaso da zavodjasa .vali
suvtadama 9400 vs| stanok, 1929 voa—11800 stanok, 1930
voa—21500 stanok da 1932 vo0o—31200 stanok. Kembn
vb| stanok famrikjasa da zavodjasa suvtadama pervoj pjali-
letka kada?

Kvajtpasa Ibdjas klassjaston da razradjaslon' setka:

Sursjaslen klass

Jedinicajaslon klass

Razradjas

sojas dasajas [|jedinicajas|{ sojas dasajas jjedinicajas
6 5 4 3 2 1 ;
. l)
— 8 9 3 8 74

— 9 0 6 0 O

3 i ) -+ 2 9

9 0 8 0 7 0
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223. Lbddaj sctkad gizam lpdjassa.
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224, Kueam mestabn sulalans veskndladorsan suj%ailana
«lasjas? sojas? jedinica sursjas? $o sursjas? jedinicajas:
225. QGizaj seeam Ibdjas, kodjas artmans 2 das sursses;
4 so sursbs da kbk dasbs; 8 das surses, 6 jedinica sursss,
8 sobs da 4 dases.
~ 226. Kueam razradjas da kueam Kklassjas tajo Inbdjasen:
890470, 6480, 30040, 205007, 4000, 500062
- 227. Vistalaj vossa (226Ne) zadacasa Bod Ibdbs, kbmen
103 sen so surs, das surs, jedinica surs, so, das da jedinica?
. 228. Stalin nima Moskovskaj avtozavod (v. AMO) 1932
‘vosa pervoj kvartalen lesis 2959 avtomogil, mad kvartalbn—
3231 avtomosil, kojmad kvartalsn—3767 avtomosil da nol-
3ad kvartalbn—5119 avtomosi|. Kembn avtomosil setis zaved
1932 vo ¢azan?
229. Gorsovet vo g¢azen raskadujtis:

pbvsan straitom vblo 125760 saijt.
skola . .. 160080 ..
Bolnica remontirujtam 5000
tujjas straitam s TIN

Artalaj, unas raskodujtis gorsovet tajo stav sikas strai-
telstvo vsla?

230. Selsko-xozajstvennaj artel mu usalomss Bostis 32475
8ajt doxod, a skotvizambs 17549 sajton eeasvk. Unas stav
doxodss artel Bostis mu usalombs da skotvizomss otlabn?

231. 1930 voa SSSR-en vali lesama 347 komsajn, 1931
voa—3545-3s, a 1932 voa 11 talesan—9346 komsajn. Ke-
mbn komgajnan 1932 voen 11 tolbson loi lesoma kvk vos-
3a3bk vosa lezam serti unawk?

232. Gosudarstvols kommuna zdaitis 14879 ¢ nan da
rpnok velen vuzalis 1738 c¢. Unas koli nanbs kommunaas,
staves-ka vali cukartoma 22142 ¢?

233. 1928-3d voa caj ulbn SSSR-bn vali 1935 ga, a
1932 vos vali 17297 ga. Kemsen gektaran plaseades ¢aj
ulen loi un3bk?

234. Skladbn vali 41760 goz kam. Pervoj luna skladses
lesoma 12670 goz, mad lunas—15080 goz. Unas kamss
koli skladas?

235. Pervoj luna kooperativa vois 3680 m manufaktura,
mad lunas—5290 m. Pervoj lunas vuzaloma 789 m, moad
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Iunas—2648 m, a kejmod lunas—4548 m. Kembn meétr
manufakturaps nasta koli? :

236. 1931 ve pomen Stalin wima zavodsn gruzoviklan.
asdonbs (cebecronmocts) voli 11078 sajt, 1932 vo fevrak
tolssbn gruzoviklon asdones usi 4303 sajten. Kemen saft
vali sulals gruzovikes 1932 ve fevralen? \

237. 1928 vo janvar 1 lun kezloa SSSR-en vali 14874
sseregatelndj kassa, @ 1932 vo janvar 1 lun kezlo sserega-
elnaj kassa ledbs sodi 58912-33. Unas sodi speregatelnaj
kassa Ibdes indom kad ¢aznas?

238. SSSR-sa zavodjasen lesama ta mbnda parovoz, av-
tomogil da vagon:

Yolas. Parovozjas Vagojas Avtomogiljas :
DL AR S 182 571 ' 20 :
2 AR 604 11740 879 e
s I TR 970 20028 20501

1

Artalsj, kembn parovozen avtomosilon da vagonan 1931
voa vali lesama un3pk 1928 voen dorbs da 1924 voen:
dorps?

239. 1914 voa amerikansksj divizija minutas pulemétss.
da vintovkabs vermis vacns 163400 lbjom, a ani sijs vaca
422320 Ibjom. Kemsbn lbjaman minutanas divizija kutis vac--
nb unsbk?

240. Zadannd serti domennaj cexls kola wvoli setns
744900 t cugun, cexsa roBogdjjas setisnb voca plan, kod
serti kasjbsisnb. setns 826823 t cugun. Unaan-3 vosa plan-
bs b3bd3bk zadanna sertips? -

241. Plan serti vogazan zavodls kola vali setns 357388 t

uklad, a vocazan zavod setis 383126 t. Kembn tonna uk-
ladss zavod lesis unawsk?
. 242, Moskovskaj oslasten (Moskvatag) profsojuzsa slen-
jas pavsen 1932 vosa janvar- 1 lun kezla vali 31566 velad--.
cotom mort da 86301 eea velad¢am mort. Eea veladeam
da veladgstom jozas veladan skolabn veladgisnb 70644 mort..
Kemsn mort ez-na velodewns skolajassn?
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243. Zavodsa utilcexls ‘plan serti talssan kola yali lesns
72000 sajt don produkcija. Pervoj dekadaan cex lesis 20365
sajt don produkcija, mad dekadaas—31400 sajt don da koj-
mad dekadaas—33235 sajt don. Kemsn sajtan vevtbrtama
plansa?

o°r.

Rimskaj lbdpas jas.

[ \'% X
1 9" 10

244. Gizaj\tetradanbd 1-san 30-33 Ibdjas, kodjasas giza-
ima rimskaj noga Isdpasjasan:

g N Bl 4V -V, 1 VI Vil Vil X X
D 3 4 ) 6 7 8 9 10
XI XII X XIv XV XVI XVII XVl XIX XX
TP SR K 14 ko 16 17 18 1972720

XXI XX XXII XXIV XXV XXVI XXVII XXX XXIX XXX
2k 223 240025 2 26 27 28 29 30

245. Gizaj rimskaj Iedpasjason so kueam lndjas: 8, 25,
17, 11, 9, 14, 16, 20, 4, 6, 28, 29, 15, 3, 8.

246. Tajo datajasas talbs nimjas peddibs puktalsj rim-
skoj Ibdpasjas: nojaBr 7 lun, maj 1 lun, fevral 23 lun, mart
-8 lun, janvar 21 lun.

247. Lbddoj tajo datajassa: - 12/11I, 6/VII, lf‘IX, 18/111,
17/1V, 5/V, 22/1V, 4/VIL

248. V. 1. Lemin polnsj soBranije socinenij kojmad iz-
danns vela gizsigon setisnb so kueam tomsjas: I, V, VIII,
XII, XIV, XVIIL XXVII. Giz3j Ibdpasjasan, kueam tomias
nasta kol Bostne podpiscikls, kor stay tom Indesle kols
lons 30.

dtipasa Ibdjasos aktom.

Vundan- masinaan ati luna poza vundens 5 ga soBdi.
Kbmbn gektar sosdi poza vundens tajo masinanas 4 lunan?

545+ 5-4-5=20.
5% 4=20.

liBa
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Sija Iedbs, kodas oktanb (5), susa aktanledan. Sijs
Iedes, kod velo oktans (4), suss aktesledan. Ludes,
kodi artms oktom Barbn (20), susd proizvedennaan
Iktanlsdas da oktesledas suanb aktas]asan

249, Kueam dejstvijoan poza vezne nekbmbn otb3da ]bd-
jas sodtam?
250. 2:lpdas oktan taslica

Sodtaj: Iktaj:
24-2=4 25¢3=2
24-2+42= y -
e 2—{—2+2 2X 4=
2 2+2 24-2= IHCH=

+9+2+2+ TR
2—|—-2—-}—2+2+ +2—1—2—— R
2424242432240 TR
2424242424242 4242= 2P

2+2+2+2+2+2+2+2+2+2_ 2% 10=

Resitamsa gizaj as tetradansd.

251. Unas keska 9 gira, Bbd giralon-ko goktabs 2 kg?
8 taeom-za gira? 6 gira? 5 gira?

252. Kembn ur (kapejka) los 3 kekura dengabn (mo-
netabn)? 8 dengabn? 6 dengaen? -

253. 3 Iedas sktan taslica. Bed primerbs aktamss ve-
23] sodtoman da korgaj rezultatjassa. Resitomsa  gizdj tet-
radansd.

3X2=3+43=6 I W Ie=
SN B=3 3—{73:9 3 X 8==
= 3 X 9=
¥ 5= 3X10=
e

254. Gizaj 3 Iedas oktan taslica.
- 255. Kozan masinaan lunan pozo kasns 3 ga klever.
Kbmbn gektar klever poza kasns 4 lunan? 5 lunan? 9 lunan?
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256. Tetrad velo muna 3 [ist Bumaga. Kembn list kols
4 {etrad velo? 10 tetrad vsla? :

257. 1 koraBka istag sulals 3 ur. Unas setasns. zdaca,
5 koro velo-ko kassas mentan 20 ur som?

258. 4 Imdas oktan taslica. Resitomsa gizaj tetradansd:

Sedfoj: dktaj:
4} 4=—28 4X 2=
4+4+44= 4 X 3= .
4+4+4+4= ) 4 X 4=
4 -4 1-41+414= 45 5=
44+4-+44+4444+4= 45 6=
4+4—}—4+4—[—4 4+4— 4 T=
44444 4+4+4 4 A58=
4-4+-4+41+444+ 4 43 9=
4—{—4+4+4+4+4+4 4+4_ 410=

259. Bod ramabn 4 steklo. Unaa kols steklobs 6 ramaa?
7 ramal3? 9 ramas? |

260. bekan masinaan ati lunan poza bekbnb 4 ga tur-
un. Kemen gektar poza beksne 2 lunan? 4 lunan? 7 lunan?

261. 9ti metr treko sulals 4 sajt. Unas kols mbntens.
3 m treko vela? 5 m vbla? 9 m vbl3? 4 m vela?

262. Diyan eznb kolo 4 metr klejonka. Donaa suvtas.
divan ezamsbs, kor ati metr klejonkabs sulalo 4 sajt, mas-
terlb usalomsbs-ka kols mentens 15 sajt da mukad raskod-
jas-ka 8 sajt 50 ur?

263. Sktomss vezsj sodtaman, kb3 indoma kek pervoj
primerjasas da resitaj primerjassa:

3%2=545=10 3 1=
o Sx===%5 5 =
renges =
55 5= 55 10=

264. Gizoj 5 Ibdas oktan taslica?

265. Sestidnevkaen (kvajt lunsn) 5rusalan, luny Kemwm
U3313n lun 3 sesndnevkabn? o sestldnevkabn? :

m‘
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266. 1 mortls lunja kaszan norma 5 ga. b3pd-3 103 nor-
mabs 5 mortls? 7 mortls? 9 mortls? :

267. Kemsn ur loa 4 viturasn? 7 vituraen? 5 viturabn?
. 268. Rusag ati koltalan soktans 5 kg. Una-3 moadasns
kpskbnp 3 tacam kolta? 7 kolta? 9 kolta?

269. Kooperatives nasam nan vbla kola mentens 28 ur.
Noeasbs setis kassirle 4 vitura denga da 3 kujimura denga.
Setasne-3 sblb zdaca da una-3?

270. Resitaj primerjassa:

3¢ b5 3K G O X 8= 4 B=
4 X 5= 85T 4 3¢ e T TN
DM B 4G 3 ¥iO=n 3)X8=
2 T= SX 4= 4X4= 3 S ==

271. Lasadaj 6 Indas oktan taslica. Rezultatjasso tadma-
19j sodtam otsagan. Resitamsa gizaj as tetradansd.

272. Sodtomsa vezsj sktoman da lasadaj 6 ledas oktan
taslica. Resitamsa gizaj as tetradansd.

273. Talen oti Ibstesbsly setca 6 mas. Kembn mas setca
4 lestesesls? 7 Ibstbspslb? 9 Ibstbsbsln?

274. Bed podkov tuvjalom vela kols 6 kartluv. Kemen
karttuv kols 2 podkova? 5 podkova? 7 podkova?

275. Pelsas puktama 6 aspk. Kemen aspk kovmas 4 pel-
sa3a? 5 pelsaa? 7 pelsas?

276. Faerikabn tomulov usales usala 6 c¢as Junnas. Ke-
mbn cas sijs uszals 3 lunan? 8 lunan? 9 lunan?

277. Versts mortls ati para Bélla vela kols 5 m polot-
no, a’tomulov -mortls 4 m. Kemsn metr polotnobs kols
ve{$§a mortle 8 para Bells vela da tomulov mortls 5 para
VbIo?

278. Lasaddj 7 Ibdas oktan taslica, sodtamsa vezaj ak-
toman. Resitamsa gizaj as tetradansd.

279. Fasrikabn roBocaj usala 7 ¢as lunnas. Kemen ¢as
sijo usalo 5 usalan lunan?

280. Bod vola-dodds puktisne 7 kul zar. Kemsn kul
poza puktbns 4 vala-dodds? 7 vala-dodds? 9 wvala-dodda?
9 vala-dodda?

281. Pibsle 7 aras. Bates 5 pav paresaek. Kembn arasa
Baips?
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282. Sortirovkasn lunan poza vesavnp 7 t kajdbs. Kp-
men tonna 1 sortirovkaan poza vesavne 7 lunan? 9 lunan?
283. Resitaj primerjassa:

B Lt X P b o 1 gl .
aX8= 4 X 6= 0. = K 8=
S D e L DEs 1 X =8

284. Lasadoj 8 Ibdas oktan taslica, sodtamsa vezaj ak-
toman. Resitamsa gizaj as tetradaned.

285. Kian kazama 8 ¢ zar. Urozajus lois kvajt psv un-
3pk. Vidlog mogns sb b3da-za ugastoka radavaj sejalkaan
kazisne 7 ¢ zar. Urozajsa Bostisnb 9 pav unssk. Kod ucas-
tokas zarjbs loi unsek da kemsn cenfneran un3sk? .

286. 1 ga vblbs podsolnuka vundavne lun kezls kola
8 mort. Kemen mort kovmas, medsm lunnas idravnp pod-
solnuka 7 ga veles? 5 ga vblbs? 8 ga vbles? 9 ga velbs?

287. Jora puktama kapusta, Bed rada 8 kacansn. Kemsn
kapusta saditama 3 rads? 5 rada? 7 rads? 9 rada?

288. Tkac nol mexanicesksj stanok velen cas kadan
vacd 8 m noj. Kembn metr noj sijo vacas 7 casan?

289. Kazan masinaan lunan poza kasnb 8 ga. Kemsn
gektar oti kaszan masinaan poza kasne 6 lunan? 9 lunan?
4 lunan?

290. Lasadaj 9 Ibdas oktan taslica, sodtomsa vezaj k-
toman. Resitomsa gizdj as tetradansd.

291. 1 ga vblbs zar urozaj vos 9 c. Una-3 voa urozajbs
3 ga vbles? 5 ga vblbs? 7 ga vblbs? 9 ga vblbs?

292. Jti kilogramm sov sulala 9 ur. Una-o kola msn-
tens 4 kg vela? 8 kg vela? 7 kg vela? 5 kg vula? 10 kg
vbla?

293. Veladcbs noBis 3 karandas okmes uran da 8 tet-
.rad 6 uron. Una-3 selp voas zdaca 1 sajtes?

294. 7 oktoj 8 vbla. Ledjassa vezdj mestananbs da 8
aktaj 7 velo. Itkod-o loi rezultatjases?

295. 5 oktaj 6 vbla. Ledjassa vezdj mestananps da 6
oktaj 5 vmla. Stkod-a loi rezultatjasps?

- 296. Vezsas oz proizveddennd, kor aktigon mestananss
vezam oktasjassa?

297. Kueam Isd los meds3ssd, kor atipasa lsdas’ oktam
otipasa Ibd vblo-2a? Kueam led lod med icat?
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- 298. Resitaj primerjassa: ‘
4 X 7T= 3X 9= 5 X 5= 5 X 9= 4% 8=
5X 8= 4 X 6= 6 X7= 6 X4= % 9=
6 X3= 6 X8= 4 9= o X 6= 6 b=
299. Resitaj primerjassa: -
b= v~ B T== 9o 8= 9 X Q= 4X 7=
C B e B G 28D 8 X 9= O X 4=
8 X 4= T Xh= 5 T 2 MBS T T X s
95— B b= 8 8= 8 (9= 6. 9=
300. Medom kasnb 1 ga vis vely, kol kojdes: klever—
7 kg, timofejevka—9 kg, da mukad turun—8 kg. Una-3
kols stav turun kojdesbs, medem kasne 7 ga vi3 vbla?
301. RoBo¢aj Bbd talps paterabs mbnty 7 sajt. da kom-
munalnd] uslugajas vela 2 sajt. Una-a stavsa kovmas sblb
mbNtbnb VO3bNjb§? .

Pifagorlon taslica (Ta6auna yMHO}KEHPlH)

ok e
1. 21 38|-4] 5|6 7"8\’9
o | 4| 6| 8|10]12]14 |16 [ 18]
3| 6| 912151821 |24| 27
4| 8|12|16] 20|24 |28 32,[ 36 |

[
5110|1520 | 2530|3540 45

6 | 12|18 | 24 | 30 | 36 |42 148 || 54

7-ad : :

i 7 114 |21 | 28|35 42|49 56:! 63
b

v 8 [16|24|32]40]48|56 || 4] 79

~)

3 ,
9 |18 |27 36|45 |54 637281

Strelkajasnas: indama proizvedcnnajés_ 7X 8 da 8>_<7,
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302. Pifagor ‘taBlica otsagon korsaj so kueam Ilndjasle
proizvedenuajas:

5%6= 9X3= 5><9=' 8 9=
i G T e v

X - 6X
D 8 47X 8= 4X 5= EX TS

303. Kueam lbdjasas aBu gizama taslicaas?

1 3y 41.81 81 71.8511%

8110 14 |16 | 18

151821 |24 |27

o|lo| s
©

16 | 20 | 24 32

10 { 15 | 20 3035|4045

18 124130 | 36 48 | 54

N AW N

14 | 21 35 49 | 56

16 | 24 | 32 [ 40 56 72

O |

18 36]|45|54163|72

Unapasa Ibdas atipasa Ibd vbla aktom.

1000 m kuzia sort vesito—23 g. Kpmbn gramm madas
kbskbne kujim taeam tupsl?

Zadagasd resitam sodtamoan:
Zadacasa resitam aktoman:
+23 ><23—9ktanlbd
23 3 — akteslbd
69 69 — proizvedenna.




304. K3 suso Indbs, kodas aktam?
- 305. Kb3 susa lbdbs, kod velo oktam?
306. Kp3i nosta mad nogon poza sunb sijo Isdjasss,
kodjasas aktam (nepemuoxaem)?
-~ 307. Kb3 susa ledbs, kodi 1oa aktomps?
308. Kueam razradsan zavoditam aktamsa?
309. Resitoj tajo primerjassa:

14%2= 13X3= 32X3=
124= 34X2=  21X4=

310. Tkac, avtomatigeskaj 6 stanok vblbn uzaligon cas-
an vagd 18 m tkan. Unas sijd vaga 2 casan? 7 gasan?

) ) <
38 . +'126

Msj vagam dasajaskad, kodjas loans jedinicajasas ak-
tomes?

Kekpasa 1bdas ati pasa Ibd vela oktigon, zavodita-
nb aktenesy jedinicajassan,.

X%

150

311. Resitaj tajo primerjassa:
WX 3= 49X T=- 3K E= .02 =
X A= B3 X o= s8N 062 " 6] K5
S A= AR Bt 100 P LG D08
G X 3= 30X 9=  DEX Ban.: 43T =3
ST A= 92%6e== . 69X 9== 7. 94X{6=
BN D= 495 (an 137 W:T2e" . B8 X9 2s
B X D 2B X el o DO B2 3N B

~ 312. Elektriceskaj lampocka (25 svecaa) ¢as kadan ener-
gijasa raskodujto 1 ur don. Mbj don energijabs muna 7
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lunan, lampockans-ka kutas sot¢cens Bed lun 6 ¢ason?
8 casan? ’

313. Paravaj vartan masinaan lunan pozs varins 75 ga
vblbs urozaj. Kembn gektarbs urozajsa vartan masina vartas
5 lunan? ;

314. Norma serfi ati kolxoznikle lunnas kola savtne 15
dod kujod. Kembn dod norma serti kols tecns lunnas 6
mortls? 8 mortls? ‘

315. Vengadtam mu velen rusaglon urozajps 1 ga velen
vali 7 ¢, a vbngadom mu vblen—3 pav unssvk. b3ed-3 vali
urozajps 8 ga vensadom mu vblen?

.. 316. Nol rosoc¢aj vartons cepan lunnas 5 ¢ nan, asloz-
naj molotilkazn—>5 pav un3pk. Unas nansa vartasnb sloz-
n9j molotilkasn 6 lunan?

317. Rucndj sposoean 1 roso¢aj lunnas perjs 4 c torf
(trunda), a masinaan—4 pav unsbk. Unaa perjas torfsa ma-
ginaan 1 romocaj 8 lun -¢azan?

318. 1 roBo¢aj vela sbvdam cugun vaz noga domnaja-
sen lunnas voa 9 t, a vb| domnajasbn—8 pav un3bk. Unas
vod cugun vb| domnajasen lunnas 7 roBo¢aj vald?

319. 1 ga b3da nur visss sarkoda Bostonn 7 ¢ turun.
Nursa. kostam da turun kasam Baren turunss kutasnb Bost--
ne'5 pav un3pk. Unaa moadasne’ Bogtne turunss 9 ga velbs
nur kostam Baren? : -

Cement tera Backa keska 123 kg. Unas madas knskens |
3 Backa? 4 macka?

123 123

AL 34
o 369 - 492
320. Resitaj tajs primerjassa:
22 =" 3I52% 5= . 3BX 8= 3 X6=
MTCI="' 266X 8=" B6X9= - BIGX 8=
3UN3I=": 9PBEXT=659X6= T26X9=

321. Aii amesa plug musa Bosta 356 mm pastas. Pas-
kbda-o Bosts musd kek amsbsa plug? nol amssa? kvajt
amsbsa? kokjambs ambsa?
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322. Kulxoza pertas krestaninlon as ovmasses vosa do-
xodbs vali 368 sajt. Kolxozen svloan doxodes sodi 4 pav.
Unas vosa doxodes loi Krestaninlan kolxoza prram Baren?

323. Resitoj primerjas: :

365% 9= 569X 7=  627X5=_  675X8=
876X8—  487X8= 842K9= 35K6=
755X 6= 952XK5= 687X6=  485K7=

324. 1932 vos kolxoznaj krestansivols socialisticeskaj
industrijasan Bed lun vois 4 vel MTS-an. Kembn MTS
vali setoma kolxoznaj krestanstvole vo ¢aznas (365 lunan)?

325. Resitaj primerjassa:

4136 2= 7375%4=" 9375%8= 8459 8=
57293=  6918K5=  8201%K9= 7963 9—

326. 1 metr kort (21 mm kbzta) keska 3462 g. Unas keska
8 metr kuzta taeam kartes?
327. Masterskaj nasis 285 kare kiz, 7 sajtan koras.

Unaa sijs montis?

328. MTS nagis 2876 sajtan 8 traktor da 3658 sajten
4 komsajn. Zakaz getigon msentis zadatki 9403 sajt. Umaa
n3sta kovmas selp mbntbsne zakazss Bostigan?

Oktanled sarbn da Ied pombn nuljas.

329. Zavoden cement tegonb mesaka. Beda tara 140 kg.
Unas madas keskene 3 mesak? ,

140
5.3

T 490(kg)

Kols oz aktens nulsa, kodi sulals sktanled pomas?
330. 1 ga nur vi3 vblbs Bostisne 1700 kg turun. Unas
los turunsy Bostoma & gabs?

><1’/'00
o) Resitomsa gizaj fetradansd.

~8500(kg)
-89



331. Silos vundalan masina 1 casnas sera 16000 kg vez
massa. Kembn kilogramm sijs seras 8 ¢asan?

X 16000 28
8 Resitamsa gizaj tetradansd.
128000(kg)

332. Resityj primerjassa:
S B2 =TT 6 e 19000 X 5=
560 X 8= 3900 X 8= """ 28000X 4=
390 X9= 8400 X5=  35000X 8=
960X 5= 6500 X8= = 67000 9=

333. Podolskaj zavod 1931 vobn lesis 40 rudnicnaj
elektrovoz, a 1932 vobn sija lesis 6 pav un3pk. Unas za-
vodes lesis rudnicnaj elektrovozss 1932 vosn?

334. 1932 vobn maj madsbnjen zavod ,sarikopodsipnik*
(Moskva) sarkoda Bed lun lesis 1250 podsipnik. Kembn
podsipnik zavodes lesis 5 lunan?

335. Udarndj mrigada lunan gukartis 200 mesak kartu-
pel, a neudarnsj - Brigada—140. Kemben mesakan 5 lunan
neudarndj mrigada dorbs udarnaj Brigada cukartis un3pk?

336. Stalingradskaj traktornaj zavod 1931 vowbn sutkian
garkoda lesis 130 traktor, ,Krasnaj putilovec“—90 traktor,
a Xarkovskaj traktornaj zavod—S50 traktor. Kemen traktor
garkoda 6 lunan getisne tajo kujim zavodbs?

337. MTS-3 kols 9 plug, 6 pina (agas), 7 kultivator da
4 kazan masina. Unas kutas sulavnp stav tajo inventarss,
plugbs-ka sulala 550 sajt, pina—450 sajt, kultivator—260
sajt, a kaszan masina—700 sajt?

338. Oti kusiceskaj metr kartupe| koska 703 kg. Unas
madas keskens 3 ku. m kartupel? 4 kus. m?

7 703
ks i
2109(kg)  2812(kg)

Msj vasna 703-3s 3 vbla aktambs loam proizvedennaen
dasajas mestas puktim nul? Mbj vasna 703-3s 4 vela Jkta-
~mbs loam proizvedennabn dasajas mestaa puktim 1?
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339. Resitaj primerjassa:

204X 3= 608X9=  2080X7=  4050% 6=
705X 7= 3060X4= = 9070%6=  5080K5=
809%C4=  6090X5= 7010K3=" 6040 8=
907X5= 8050K8=  5070K7=  9050K 9=
405X 8= T7906%X9= " 3060K9=  6980K 7=

340. Medsm vacne 1 m noj,

kovmas sart 6 m noj vacom vbla?

341. Krasnopresnenskaj rajonbn (Moskva) 1926 voa jug-
dadcar uc vela, Bbd mort vela raskodujtoma 2 sajt 60 ur
(260 ur), a 1932 voen 7 pav unsek. Unas raskodbs madi
jugdadcan uv3 velo Bbd mort vela 1932 voa 1926 vo serti?

342. 1 ga sod koskam vela ka3zom mu vslen rusaglan
urozabs vali 2506 kg, a 1 ga sorsa koskom mu vblen—
2047 kg. Unas 7 ga sad koskam mu vslen sblon urozajss
un3sk 7 ga sorsa koskoma mu vbvsa urozaj dorns?

343. 1 ga mu vslbs kartupel urozaj sovxozen sostisnn
10960 kg, kolxozen—10460 kg, stkaolssa ovmasjasen—9650
kg. Kembn kilogramman un3bk Bostisn 8 ga mu velbs
sovxozbn, kolxozbn dorbs? atkaolbsjas dorbs?

344. Kembn kilogramm turun voas 1 ga vis velbs:

kola 408 g sort. Unas

Ojdlan vis] Vereta Uvtas Nura- Enovtam \Vikians
vblb$ VbIbS inbs inbs mu Velbs
2030 1050 1570 1700 1080 l 1430

Artaloj torjon: kemen kilogramm turun lo3 3 ga nzda
Bbd sikas vis vblbs? 5 ga velps? 8 ga vslbs?

345. Resitaj primerjassa:

1403 X 8= 2700 X 9= 3007 X 8=
306 X 9= ' 496 X 8= 3476 X =
687 X 5= 861 9= 8976 X 6=
608 X 6= 8009 X 7 == 6205 X 9=

37800 X 9= 13004 X 8 = 8040 X 6=
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~ Jtipasa Ibd vbelo jukom.

Kols jukne otmbndaan 56 m sitec 7 rosocaj. kosten.
Kembn metraan voas Bbd roBog¢ajlb?

Dejstvijobs, kod otsagan resitons taja zadacass, suss
jukaman. Jukan dejstvijs gizonn tasi:

96 :7==8,
Bodsanls voas 8 m sitecan.

: Sijs Iedes, kodas jukam (56), susa jukanlbdan. Si-
{9 Iedbs kod walo jukam (7), susa jukeslsdan.
Led, kodi los jukoam Barbn (8), susa ¢astnajan.

Kasan masinasn lunnas poza kasns 7 ga. Kemen kazan
masina kols, medem afi lunen kasnp 63 ga?

63:7=9.
Kola 9 kosan masina.

346. Kb3 susa Iedbs, kodas jukam?

347. Kb3 susa lsdes, kod vela jukam?

348. Kb3 susa Ibdbs, kodi loa jukam Baren?
349. Resitoj primerjassa:

12: 3= 138 == 6= 180 2= 27 )
16:38=—: .18:6+= 16 4= BT = 21:3=
. 350. Resitaj primerjassa: . :
5= 56 rf— Mg = 28 = 5479 =
a2 < B= 20 9= 455 e Joul == 64:8=
1239 =2 48 :6= Bl9 42 O== 63:7=

351. Kemen vitura dasviturbn? kbzuren (20 ur)? vetbm-

s Urbn?
352. 8 morta srigada talegan setis 24 t cugun litjo
Kembn tonnasn gugun vod Bed rosog¢dj vbla?
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353. 9 kusometr silos vesits 45 kg. Unas vesitsa 1 ku-
sometr silos?

354. Iti kolssalon vomlasnoges 36 sm, mad kalssalon
yomlasnoges 4 pav igaotapk. b3nds vomlasnog kuztabs mad
kalasabslan?

355. 1 gektarss kustarnaj nogan pes narjom da vesalam
vblo kola 56 uslun, zavodsksj osrasotka dbrji—8 uslun.
Kembn pav masina adsada pbs vacamsa?

356. Vesasan masina velbn ¢asan poza vesavnp S € ru-
33g. Unas kols kadss, medsm vesavne 45 ¢ ruzag?

357. Ssbpnaj punkts kolxoz madadis 56 ¢ sordi da 42 ¢
ru3dg. Kembn valan nuisnb taja nanss, kor ati dodds sos-
di tecisnb 7 ¢, a ruszagsa—6 c?

358. 8arkod urozajes 1 ga vslbs otka ovmasjaslon 8 ¢,
kolxozjaslan 9 c. b3sds plosead kovmas kasnb kpknan si-
kas ovmoasen, medsm urozajbs loi 72 ¢? :

- 359. 8 peta da 6 karandas vels mentoma 72 ur. Unas
sulala 1 pers, oti karandas-ka sulals 8 ur?

oktom da jukom praveritom.

54:9=6 9X6 =54
8X4 =32 32:4=38

Medsm praveritne, luckis vacoma jukamss, kols
¢astnajsa oktenn jukssled veblas. Jktam Baras loan led- §
- Bs-K3 lod jukanled: badass, sek jukam vacoma:' luckia.

- Medbm praveritns, luckis vacoma aktomsa, kold
proizvedennasa jukns ati oktasps vela. Jukam Baras-kd
loam Ibdbs los mad aktases b3da, sek oktombs vaga-
ma |uckia.

360. Resitaj primerjassa:

4X6= 8X8= 56 : 7=
24:6= 64:8= TX9=
24 T 4= 9X9= 63 ==
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SX5= 81 :9= 63:9=—

295 Da= A == 6X6 =
4X9= 49 :{== 36 :6="'
36: 9== f K== X9 =
3674 = Ob s b=+ 45 : 9=

361. Resitaj

6 X7 =
b ;8=
X6 =
30 14 ==
48 ;8=
18 =

362. Resitdj

36:9=
6 X7 =
3X9=
72 19 ==
Yxi==
54 :9:

primerjassa da praverita), luckia vacamnﬁd:

IR == 8X8= 03 : 7=
o4 0= o Oy == TX6 =
X9 == IX9== 64 ;8=
40 ;9= 30,2 6 w2 1X{ ==
8X4 = X9 = 42 ;7 =
287 == {2 8= 8X9 =
primerjassa da praveritaj, luckid vacomnsd:
9IX8= 8Xo= 6X9 =
45 :9= 49 == ob (=
DGl e A e 42 :6=
3¢ s dus a3 == 63:9=
TX5= 30 1 T a= 64 :8=
9X5= 30 B 45 : 5=

~ oti dodda teconb 4 ¢ rusag. Kemsn dod kovmas, med-
bm. nune 848 ¢ rusag?

848 |4
8 213

——

363. Resitaj

Pervoj 8 so jukam 4 vbla. Castnajen
los 2 so. Sessa 4 das jukam 4 vela. Cast-
ndjen loa 1 dasa. Medearen 8 jedinica ju-
kam 4 vsla. Castnajen lod 2 jedinica. Stav-
bSSd ¢astnajbn loa 212.

Kola 212 dod..

primerjassa:

369 :3= 846:2= 682 2=

284
639
4384
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Kolason jukam.

Kembn lun kezlo termas 51 kg zar, sed lun-ko vizane

8 kgr? :
51 |8 Jukbsied serti kolasle vek kols

28 B lons i¢atapkon.
3—kolas . s

Ili vavle 6 lun ¢ozan per setisnb 8 kg-an lun. Unas
vali dastoma stav zorjbs, nasta-ka koli 3 kg?

8 X 6=48 kg setisnb vavls.
48 +3=>51 kg vali dastama.

Medbm praveritne, luckis vocama kolasan jukam-
s9, kola castnajsa aktens jukesled vela da loam proiz-
vedenna dinas sodtenn kolasss. Artman Ibdes-ka loa

- jukanled »3daes, sek jukomes vacama |ucki.

364. Resitoj primerjassa:

S dos 58: 6= 68 :8=—
86 : Ve 89: 8=t . DI iY==
38: H= DL 9= DO | ==
43 b== DT == R b
0:3= 2D :24= 37 6=

365. Kueam Isd 7 wvelo jukam Baren castnajpn setas 8
da kolasan 4?

366. Kueom Ied sijos 8 vela jukom Baren castnajen
setas 5 da kolasen 3?

367. Pomabn 33 m materjs. Kemsn platfs poza vurns
tajo materjosbs, ati plaufa vela-ka kola 5 m?

368. Kbmbn lun kezla termas 30 kg turun, sed lun-ka
vavie setnn kolo 4 kg?
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369. 5 kg ploseadps cukartoma 85 c. bawda sorkod
urozajps 1 gabg?

85 |5 8 dasss jukam 5 vsla. Castnajen loa 1 das

5 117 da kolasen 3 das. Kujim dassa posnadam je-
- 35 dinicajaso da loam 30 jedinica dins sodtam ju-
=35 kanledrs 5 jedinica. 35 jedinica jukam 5 wvsla.
Castnajen loa 7 jedinica. Staves casindjun loa 17.
Resennsles vegkndlunss proveritsj sktoman:

17X 5=2

370. Zilisenaj tovariseestvo Bankes Bostlis 735 sajt ssuda.
Seudass ment's atbsda jukanjason 5 taleson. Una-a mbntis
sij9 Bed tolpg?

._g35 Ii_ 7 so3s jukam 5 vsla. Castnajen loa
AL oA 1 so da kolasbn 2 so. Sojasss posnadam

_23 dasjaso da sb dina sodtam jukanledlss
20 3 das. 23 dasos jukam 5 vbla. Kemsn
_35 das los gastnajbn?

35 Kssi loi_castnajas 7 jedinicabs?

Zadaca resitomsa gizdj as tetradansd.

371. 6 avtomaticeskaj stanok velbn tkac smena g¢azon
vaca 138 m noj. Kembn metr noj smena cozan vaca 1 sta-
nok vblbn?

138 |6 oti soas 6 vela jukigan castnajpn sojas
T 12 93 oz lons. Jukanlbdbs sosa posnadlam dasjass
R da vo3d jukam.

18 Resennales veskndlunsa praverita] okta-

e man.

372. Resitaj primerjassa:

{:668:4= 678 : 6= 486:6=  522:6
971223 = 791 ol 584 i8=" :; 623:7 =
595 : 6= 492 ;4= . 648:9= 465:5=
784 :7 = 795 8= 435:5= 116 8=



373. Resitoj primerjassa:

416 1= 944 :8 = 903 08 3=
352:4= 936 ;3= 635:5= 976 : 4=
736 8 = 956 : 4= 882:6= 132 4=
1749 = 864 3 == 959 . 7= LR A
374. Resitaj primerjassa:
861:7= . 912:8= . 846:9=:,.945: 7=
868 :7= i BT 745 :5= 874:6=
Dloto= - o):id= 892: 6= 735:5=
174 . 6= 816 66=-" . BIO T == 712:4=
- 375. Resityj primerjassa:
1918 :: 7= 2023:7= 5432:8= 4389 :7=
1845:5=  2754:6= 3483 :9= 5256 : 8=
2136:: 8= 3661 :7 = 4844 : 7= 8847 :9=

~ 376. Traktoran kols garnp 39 ga. Kembn lunan garsas
ugastokss, Bbd lun-ka traktor gora 3 gasn?

377. Kemen tetrad poza vacne 48 list Bumagabs, Bbd
tetrada-ko munas 4 list?

378. Brigada 7 casan vag¢a 3836 m rezina. Kembn metr
rezinasa vogo Brigada 1 ¢asan?

379. 9 ga bada klever mu veles pervoj voa c¢ukartoma
351 c¢ turun, mad voa—387 ¢ turun, kojmad 103—297 ¢
turun da nolad voa—225 ¢ turun. Artalaj Bed vosa urozajsa
1 ga vblpg?

380. Kommunasn 1931 voa 9 ga-bs cukortisne 90 ¢
goBdi, a 1932 voa siia-za ucastokses—117 ¢. Kemen cent-
neran 1 ga velbn 1932 vobn urozajbs voli unavk 1931 vo-
sa urozaj dorby?

9 vesavaj jukana splav kuts as prekas 4 vesavaj jukan
brgan, 3 vesavy jukon svinec da kbk vesavej jukan ozes.
Kbmbn kilogrammoan loa splavbn Bbd metall, kor splavian
stuvja soktabs 162 kg?
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Indad. Splaven 9 vesavaj jukan. Splaves keska 162 kg,
sizka, 1 jukon kbska 162 :9=18 kg.

Splav pibn brganes loa 4 jukan, sisks, ves serli brgan-
BS loa 18 XX 4=72 kg. Svinecbs loa 18 X 3=>54 kg, ozbs-
bs 18X 2=236 kg.

Proveritam, [ugkias resitama zadacasa: 724544 36—
=162 kg—splavlon atuvja vesbs. Zadaga resitama lugkia.

381. Cement rastvoren loa 8 vesavaj jukan, sb pibn-—
1 jukanss cement, 1 jukan izvestkaa lali da 6 jukon Ipa.
Unaan-2 kols Bostne tajo materialjas piss Bbdanas, medbm
rastvores loi 192 kg sokta.

382. Kek roBocaj Bostisnb usalomss 7 sajt 68 ur, Una-
an-3 kola kbknansbsls, kor atibs usalis 5 cas, a madbs—
3 ¢as?

383. 6 vesavaj jukan Betonen 1 vesavaj jukan cement,
1 vesavdj jukan lba da 4 vesavaj jukan seeeen. Unaan-3
kolo Bostne tajs Bbd materialss 144 kg seton vacom vela?

384. Paterabn olonb 3 semja. Pervo; semjabslan 4 mort,
madsslon—2 mort, a kojmadsslon 3 mort. Stav o]bsjaSleb
atuvsa va vbla kola msentens 7 sajt 47 ur. Una-3 kola
msbntenb Bed semjals?

Jukom slucajjas, kor castndjbn
loanb nuljas.

385. 3 tups| sart knska 609 g. Unas keska afi tupsl?

609 | 3 6 soss 3 vela jukigon castndjen loa
6 203 2 so. Sojaslan kolas asu. Jukanlsdsa das-
jas mestasn sulals nul. Castnaja dasjas
mestas siz-zo puktam nul. 9 jedinicaas ju-
kam 3 vela. Castnajen loa 3 jedinica.

Praveritsj lugkis vagama jukomss: 203 X 3=

Veskbda-a vacama jukamss, castnojas-ko dasajas mestas
eg puktsj nulsa? Praveritom mogbs, 23 aktsj 3 vsla.

386. 7 ga velen peslon urozajss 2128 kg. baed-> uro-
zajrs 1 ga velen? ‘

LJJ
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2128 | 7 2 sursas 7 vela jukoamss castnajbn

21 304 sursjas oz lonb. 21 soas jukam 7 vsla,

28 castnajen loa 3 so. Solan kolases aBu. «

98 2 dasasas 7 vblo jukombs castnajen das-

. jas oz lons. Dasjas peddi ¢astnajs puk-

tam nul. 2 dasss posnadlam jedinicajass da sodtam 8 jedi-
nica. 28 jukam 7 vsla. Castnajen lo3 4 jedinica.

Praveritaj aktoman, lugkia vagoma jukambs: 304 X7 =

387. Resitoj primerjassa:

HOR: 7o 0 60043 “5-H08: 4 1906 6
604:2= 903:3 = 804:4 = 1407 :7 =
806:2= 909:3= 505:5= 1608:8 =
388. Resits] primerjassa:
832:4= 3549:7= 5463 :9 == 4224:6=
954:9= 3264:8= 8172:9= 4221:7=
636:6=_ 3648:6= 4854:6=  4563:9=
924:3= 3624 :4= 6372:9= 6432:8=
389. Resitaj primerjassa:
4028:4= 5035:5= 8048:8= 12024:4=
9027 :3 = 8006:2= 9012:3= 36027 :9=

390. Traktor dino krukalisns 2 stkod komsajn. 2 kom-
Bajnbs kurbstons kazasa 1216 sm pasta.@®Paskeda-2 verms
kurestnb oti komsajnbs?

~ 391. Pekarna roskodujtis 912 kg pnz. Unas loa pazalom
nanes tajo pezsbs, kor Bed 3 kg pbzbs pets 4 kg pazalom
nan? ' '

392. 7 m kvadratnaj kort (kodlen ksztass 30 mm) kbs-
ka 21196 g. Unas keska 1 m tajo-zo kortes?

393. Xozrascotnaj cex zavodoupravlennasan ostis zakaz
sevdenb 6 t prgon Bolvanka, kodi sulala 6342 sajt. Unas
sulala tajs Bolvankalon 1 tonnass?

894. ofi mrigada 9 ga b3da ucastok velss cukartis 7254
kg zor. Mad srigada 7 ga b3da ugastoksbs gukartis 6321 kg
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zar. Kueam Brigadalon 1 ga-bs urozajes un3vk da kemen
kilogrammoan?

- 395. Pekarna pozalis 816 kg nan. Kemsn kilogramm
munis pezes, kor 4 kg nan vels przes kola 3 kg?

396. 8 morta Brigada daslunan vacis 1680 sajt don pro-
dukcija. Kpmbn sajtan voa Bed roBo¢aj vbla?
1680 | 8 16 soas 8 vela jukigon castnajen loa
-16 2 so. 8 dasas 8 vela jukigan gastnajen
210 153 1 das. 8 dasas 8 vald jukigan kolas-
i X bs 0z lo. Jukanledsn jedinicajas mestabn
i sulalo nul. Castnaja jedinicajas mestaa
si3-za puktam nul. Castnajen los 210.
Luckia eska vali jukama, castndj pomas<kd mi eg eska
puktaj nulsa.
otvetsa praveritdj sktaman: 210X 8=; 21 X 8=.
397. Traktor dina domam 5 kaszan masina Bostann ka-
saman 2000 sm pasta. Paskeda-o Bostas ! kozan masina?
2000 | 20 soas 5 velo jukigon kolases oz lo.
—50 il 100 Jukanleden dasjas da sojas mestabn sula-
_-_—.-40 lane nuljas. Castnojo dasjas da jedinica—
jas mestas siz-zo puktam nuljas.
Jtvetsa praveritaj aktoman: 400><5—
Luckio eska vali jukama, castnaj poma-ka egs puktalaj
nuljassa? Praverifpj: 4 X 5=
398. Resitaj primerjassa:

1640:4= 4500:3= 48 000:6 = 10200:6 ==
1200:6= 8100:9= 81000:9= 212800: 1=
4590:9= 6000:5= 64 000:8 = 253000:5==
5600:7 = 12800:8 — 201500:5 = 720360:9 ==

7850:5= 60420:6 = 73570:7 = 324080:8 ==

‘Avtomaticeskaj stanok 7 gasaﬁ vundis 24923 solt. K-
mbn Bolt stanokss vunds 1 casan?

50




3?923 g.i 0 24 surs 7 wvsbla jukigon loa 3 surs,
560 39 sojas 7 vbla jukigon loa 5 so. 42

_39 dasas 7 vela jukigan kolas oz lo. 3 je-
(98 dinica jukam 7 vbla castnajen jedinica-
- 42 jas oz lons (3-bs icatsvk 7). Castnaje
42 jedinicajas mestas suvtadam nul. Kolas-
3 bn lod 3.
399. Resitdj primerjassa:
2382:7= 1043:4=  52003:8=
3364:6= 5203:8= < 43207:9=
4902:5= 2352:5 = 21421:7 =2
8015:9= 5343:6 = 30483:6 =

400. 5 stanok mavtom velo lunnas raskodujtca 350 g.
masls. Unas raskodujtans sorkoda lunnas 1 stanok vsla?

401. 8 kuBometr seesen vesita 12800 kg. Kemsbn kilog-
ramm vesita 1 kusometr seesen?

402. 7 avtomosilnaj motor vesitons 5252 kg. Unaa ve-
sita 1 motor?

403. 6 casan gruza dodda vav munis 19202 m. Unas
sarkoda valbs muna casan?

404. Okmss kuBometr lba vesits 14312 kg. Unas vesita
1 kusometrps?

405. No| vartan masinaan lunan vartoma 6021 kolta.
Kembn kolta sarkoda vartis 1 vartan masina?

406. 1931 vosa janvar 1 lun kezla Moskovskaj Oslasten
vali 3 jaj sovxoz, stav mu plaseadps nalon vali 101 820 ga.
Kembn gektar sarkoda voa vali Bed jajsovxoz vbla?

407. 8 ga ojdlan vi3 vblbs Bogtoma 16240 kg turun.
7 ga veretavbv visbs Bostama 7350 kg turun. Kemen ki-
logramman loa un3pk 1 ga veretavbv vi3 serti 1 ga ojdlan
vi3 vblbn?

408. 1931 vobn SSSR-sa Vtuzjasen veladgis 240 000
mort, a Germanijabn—6 pov eea3pk. Kembn veladcbsan
SSSR-sa Vtuzjasbn vali' un3bk germanijasa Vtuzjassn dorss?

409. Brigadals setisnb zadanna 7 lunan cukartnb 420 ga
soBdi. Kbmbn loBogrejka kovmas taja us vsls, 1 lOBOng)kl
vbla-ka lunja normaes 5 ga?
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8 kusometr kos Iba vesita 11071 kg; 6 kusometr vasa-
da Ina vesits 8629 kg. Unas sarkoda vesits kusometr kos
Iba? Kusometr vasada Ipa?

L 11071 | 8 n. 86291 6

g R e 6. T4E-

30 ol [
24 24

Aol - G 3L
64 18

AT .49

T4 48

¥ LE ey : 1

L]

Pervoj slucajas kolases jukesipd 3bnses b3bdavk (jukes-
Isdlan 3bnjbs 4). Mad slucajas kolasbs jukssled 3bnsss icat-
apk (jukssledlan 3enjbs 3). Medbm loi stac3sk otvet, mi
pervoj castnajsa (1383) s3dadam ati jedinicasn, a mad cast-
n2jsa kolam veztog.

1 kusometr kos Ibalon sarkod saktans—1384 kg.

1 kusomefr vasada lealan sarkoda saktabs—1438 kg.

Jukigan-ka kolases jukbsled 3bn b3da [iBa b3pd3bk,
sek castnajsa b3dadanb 1 jedinicaan. Kolases-ka jukbs-
Ied 3bnjbs icatank, sek castnaj kolo vazes.

410. Resit3j primerjassa:

15647 :6 = 5018:5= 12828:8 =
7562:9= 17502:7= 18726:9=

411. Pervoj lund mu veles nuama 621 kolta, mad luna
865 kolta, kojmad luna—983 kolta, a nolad luna—860 kol-
ta. Kembn kolta sarkoda nuisne Bed lun?

Indad. Pervoj tadmalam, kembn kolta vali nuama 4
lunnas: 621-4-865-4983-1860=3329, a sessa jukam 4
“vbla.. :
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412. RoBog¢aj ot talbsa samcazan kassaa puktis 38 sajt,
mad talbsa—45 sajt, kojmad talbso—36 sajt, nolad talbsa—
50 sajt, vitad talesa—24 sajt da kvajted tolbsa—35 saijt.
Kemen sajton Bbd talbs roBog¢aj sarkoda puktis samgazan
kassaa?

413. Brigada lesis produkcija ati luna 358 sajt don, mad
luns —374 sajt don, kojmad luna—402 sajt don, nolad Ilu-
na—395 sajt don da vited luna—416 sajt don. Kembn sajt
don sarkoda Brigada le3a produkcijasa Bed lun? -

414. 1933 Avom‘mart talbsen 5 lunan SSSR-bn vali sbv-
doma 81698 t c¢ugun. Kemsn tonnaan lun vali sevdoma
cuguns3 sarkoda taja lunjasnas? : o

415. Sovxozen 9 mas vo ¢szan setanb - 25251 kg jav,
kolxozen 7 mas setanb—16453 kg jov. Kembn kilogram-
mon garkoda Bed lun sovxozsa mas kolxozsa mas dores
jovsa sets unspk? '

416. 1931 vos kolxoz kaszis 504 ga, tajs Bed ovmas
vbld 'voa 6 gasn. 1932 voa sija-23 kolxozbs kasis 2124 ga,
tajsa Bed ovmas vela voa 9 gasn. Kemsn ovmasan 1932 voa
kolzozas vali unssk 1931 vo serti? :

417. ProBnaj proeg vagigan, gruzovik vacis pervoj 2
casnas 48 kilometran, sb Barbn 4 casan—45 km-an da med-
8arja 3 casnas—46 km-an. Korsaj gruzovikles sarkod mu-
nan adsa.

418. Silosnaj Basnasn 9 kusometr silos keska 6255 kg,
a silosn3j guen 8 kusometr silos kbska 4192 kg. Komien
kilogrammon silosnaj masnasa 1 kusometr silos kbska unsepk
silosnaj gusa silos serti?

419. 1 ga velo kijsn luk saditigon kola 25 mortlen
lunja u3. Kazan masinaan kbk mort lunnas kasane 6 ga.
Kbmbn pav kazan masina »3dada roeogajles  proizvoditel-
nostsa? :

420. Nan osoz vali 21 vala-doddabs. 7 vala-doddasn
vali 5600 kg nan, 9 vala-doddasn—6480 kg—da mukad -
vala-doddasas vali 3350 kg. Unaa vali nanbs sarkoda’ Bed
- vala-dodden? .
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b3bd Indjas.

Vidlalsj rézradnaj setkasa:

Milliardjas klass|Millionjas klass] . Jedinicajas
(mlrd) (mln) Sursjas klass Lo
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900 surs dins-ka sodtam 100 surs, los 1000 surs, liBs
1 million. 1 millionsd Ibdpasjasan;gizss so ke3: 1.000.000.

421. Kembn surs em milionsn? g

422. Leddyj Ibdjassa: 7000000, 2000000, 8000 000,
6.000.000.

423, Gizdj Iedjassa Ibdpasjasan: 3 million, 7 million,
9 million.

424. Kemsn nu| kola giznp 4 din3, medsm loi 4 mil-
tion?

425. Leddsj Ibdjassa:Z20000000, 30000000, 10000000,
70000000, 45000000,, 200000000, 104000 000.

426. Gizoj lbdpasjason: 15 million, 60 million, 24 mil-
lion, 300 million, 508, million, 100 million, 250 million,
802 million. ;

427. Kueam mestabn lbdbn veskndladorsan sujga vela
sulalonb jedinica millionjas? das millionjas? so millionjas?

428. Nimtsj jedinicajas klass razradjasas? sursjas Kklass
razradjasas? millionjas klass razradjasas?

RE




429. Leddoj tajo ledjassa:

8050060 40000 567 8000004
7009065 70050008  * 90007 006
18000076 90 506 070 14000085
3020004 508 039200 21 301000
80740080 40000070 250080 606
-103 004 560 600 001 000 400000075

~ 430. RSFSR pasta velodeptom jozos da eea veladgam
jozas velodan skolajasen veladees Ibd:

1927/28 vo 1928/29 vo 1929/30 vo 1930/31 vo 1931/32 vo
768467 888960 3454957 4497888 8098000

Lsddsj zadacasa lbd.jassa.

431. SSSR-pn torf (trunda) perjom:

Perjoma torf Perjoma torf

gains (tonnajas) vl (tonnajasan)

1929 5449000 1931 10 500 000
1930 6 500 000 | 1932 13835000

. 432. Gizoj Ibdpasjason so kueam lpdjas: kujim million
kbzkvajt surs kakjamss, vetbmbn million kbkso . surs nela-
men, sizimso million kujimso gizim, kvajtso vit million kek
surs akmbsdas, kbz ati million kvajtemen surs vitso kak-
jambs, 0 okmbs million kokjambs so surs ati, skmsbsso
nelamen million kujim surs sizimso, kakjamesdas vit mil-
lion kez surs, kez million vetemsn kvajt, sizimdas million
nefamen.
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433. Miren medsa gerbs stranajaslon olbs Ibd 1931 vobn.

e 01¢ 100
Kitaj Nolso vetembn kbk million sizimso surs.
Indija Kujimso vetembn kenk million kujimgo surs.
SSSR So kvajtembn million skmesso surs
SASS So kbz kujim million kvajtso surs.

Japonija | Kvajtembn nol million sizim§o surs.
Germanija] Kvajtbmbn nol million so surs.
Anglija Nelambn vit million akmbsso surs.
Francija | Nelamsn ot million kakjambsso surs.
Italija Nelambn oti million so surs.

Polsa Kombn knk million kbkso surs.

Taslicasa Ibdjassa gizaj ledpasjasan.
434. SSSR-bn som perjom:

Vojas Perjoma tonna Ibdan

1928 Kombn vit million kakjambsso kokjammbs surs.
1929 Nelambn ati million kvajtso kvajibmbn nol surs.
1930 Nelambn sizim million vetembn kpk surs.

1931 Vetembn kujim million vitso nelamen nol §urs.
1932 Kvajtembn nol million.

Taslicasa lpdjasso gizaj lbdpasjasan.
435. Resitaj primerjassa:
2063540+ 76 200 539 =
830758 6004-39002870 =
9048002 —2 839563 =
160300040 — 53820136 =
17039 104 +- 352 007 348 -+ 2 065 009 =

b6




3036 258 12568 942 — 10875 064 =
71008416 —3824921 46710538 =
80040005 — 26091 206 — 18 359 140 =

436. 1932 vosa janvar 1 lun kezla VKP(B)-bn vali
1632816 clen da 1250345 kandidat. Kemsn ¢len da kan-
didat vali partijasn?

- 437. 1931 vos VKP(8) radjasen vali 1379320 rosocsj
458 407 krestanin da 228673 sluzasesj Unas staves 193l
vobn vali VKP(B) radj:sbn?

438. 1931 vosa mart talbsa Germanijabn vali 4374000
ustom joz (sezrasotnaj), a 1933 vosa mart kezlo ustom jaz
Ibdes sodi 1628000 mortan. Kemben vali ustomss Germani-
jabn mart 1933 vo kezla?

439. 1932 vobn SSSR-bn stav kosza ploseadns vali
34000000 ga. 1937 vo kezla kaza plaseadss sodas 6000 000
asan. babd-a loa kaza plaseades 1937 vobn?

440. 1928 voo rosogajjas da sluzasediaslon Ibd SSSR-pn
lvali 11591000 mort, 1932 vobn—22360000 mort. Unas
gsodi roBo¢aj da sluzasedj Indbs SSSR-bn pervoj pjatiletka
vojasa?

441. 1932 voo SSSR-sa profsojuz c¢lenjas pijes negra-
motnajes vali 1104250 mort da malogramotnaj—2178 780
mort. Tajo Ibdses veladcisnb 1546145 mort. Kembn negra-
motnaj da malogramotnaj mort ez vov oxvatitoma skolaan?

442. SSSR-bn nerp perjam:

Vojas |Perjoma tonna Iedan
1929 14755 500
1930 18 900 000
1931 22 322 000
1932 22200000
Staves: ?




Artaldj, unas vali nerpsa SSSR-bn perjoma pervoj pja-
titetka ¢azan.
443. SSSR-sa medsa gerbs masinostroitelnaj zavodjaslon

valovaj produkcija:

I Kbmbn sajtan
1928 vosa | 1932 vosa produkcijabs un-
Zavodjaslan nim produkcija | produkcija 3pk 1932 voa |
1928 vosa produk-
(sajtjasan) | (sajtjasan) clja sertd
Stalin nima Avto-
TV 12875000 § 187000000
Elektrozavod . . 11327000 | 150000000
.Krasnp] putilovec“| 47458000 | 163 000000
Xarkovsk?dj elektro-
mexaniceskaj . .| 28825000 99 600 000 ?
Vursan masinajas
vacan Podolskaj
2AVOU - (5. viea 17 101 000 57 300 000 ?
Oktasrska] revolu-
cija nima Lugan-
e o 24 588 000 49 200 000
»Dinamo* 10705 000 49000 000
2Elektroprisor® . . 707 000 24 400000 ? !

Kemsen sajtan 1932 vosn Bbd zavodloan 1928 voen do-
rbg produkcijaes loi unapk? .

900 million 4100 million=10000 million liB2 1 mil-
liard.

444. Kpmbn million milliarden? -

445. Lbsddoj Iedjassa: 2000000 0CO, 6 000 000 000,
3000000000, 7000000000, 4000000000, 8000000 000.

446. Gizoj Ibdjassa Ibdpasjason: 5 milliard, 8 milliard,
9 milliard. -

447. Kemen nul kovmas sodtene 7 din3, medem gizne
7 milliard?
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448. Liddo]
34000000 000,

Ipdjassa:
16 000 000 000,

-

600

40000000000, 70 000 000 000,

000000000,

250000000000, 804000000000, 725000000 000.

449. Gizsj Iedpasjasan: 50 milliard, 35 milliard, 80 mil-
liard, 120 milliard, 500 milliard, 805 milliard.

. 450. Kueam mestabn Ieden veskndladorsan sujga velo
sulala jedinica milliardjas? das milliardjas? so milliardjas?

451. 1933 vo kezls SSSR-lan jedindj gossjudzet:

DOXODIJAS R9OSKODJAS
Doxodjaslan nim 8ajt Raskodjaslan nim Sajt ;
1) Stuvtom ovmas- 1) Narodnaj ovmasa|23 912066000

o R W 98748912000 2) Soskult. nuzda-
2)Naselennasasom jas vela . . . 2393104000
s mogilizujtambs | 5364420000 3) Osoronaa da up-
8) Mukad doxod- ravlenna vela | 2264431000f
BRI A 897588000| 4) Goszajomjasvelaj 1330000000
5) Mestnaj Bjudzet
Staves: [35010920000] ° torjadoma . . .| 1949403000
6) Mukad raskodjas| 1381916000
1780000

7) Gos. rezerv. . .

Stavbs: |35010920000%

o
Lodds) zadacasa Iedjassa.
452. Sarskoj rossijasa da SSSR-sa promssiennostlon va-

lovaj produkcija.

1913 vo 1928 vo 1932 vo
Das milliard kekso Dasvit milliard Kombn nol milliard
vetsmbpn million - kvajtso kvajtembn kujimgo million
sajt million sajt sajt |

Taslicasa Indjassa gizoj Ibdpasjasan.
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Ledjasas 10 pav, 100 pav da 1000 pav
b3dadom.

453. Istag koroska sulala 3 ur. Kembn ur sulalo 10
karaBka?

454. Pelsas puktons kvajt asek. Kembnaspk muna 10
pelsaa? G

455. Karandas sulals 15 ur. Unaas sulala 10 taeam ka-
randas? . :

456. Mbj kola vacnp lbdeskad, medsm sijas w3dadne
10 pav? .

457. badadaj 10 pav tajo Ibdjassa Bbdamas: 7, 3, 8, 12,
25, 132, 180, 400, 750, 809, 506.

458. RoBogdj lunnas vaco 98 m tkan. Kembn metr
tkansa lunan vagasne 10 roBogaj.

459. Medem piskadns oti roz, kols usavne 3 minut.
Kbr;lbn minut kols vostsne, medsm piskadns 100 taeam
107

460. Tetrad sulal>o 6 ur. Unas sulala 100 tetrad?

461. 1 t trapjas vesalom sulalo 85 sajt. Unaa sulala 100 t
trapjs vesalam? '

462. Mbj kola vogne Iedkad, medsm sijos v3dadns 10
pav? 100 pav?

463. Tajs Ibdjas pibs stavsa b3adadaj 100 pav: 4, 9, 5,
11,19, 62, 90, 76, 31, 40, 59, 25, 70. ;

464. 1 kueometr iz vesits 3 t. Unaa vesits 100 kuso-
metr iz?

465. Kolxozbn 1 vov vela vali voa 18 ga goran mu.
Unas goran mubs vali voa 100 vav vbla?

' 466. 1 metr sutuga vesita 6 g Unas madas vesitns
1000 m taeam-za sutuga? :

467. Kirpi¢ vesita 4 kg. Unaa vesits 1000 kirpic?

468. Mbj kola vagnb, medem Ibdsa b3dadns 1000 pav?

469. Tajo Iedjas pijps stavsa b3dadaj 1000 pav: 7, 4, 6,
370, 2,8, 9.

470. 1 ga velps cukartoma 8 ¢ soedi. Kembn centner
loa cukartoma 1000 gawes?
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Ledjasas 10 pav, 100 pav da 1000 pav
icotmadam.

© 471. Traktoran 10 gason kosoma 50 ga. Kemsn gektar
kaszas 1 casnas traktor? :

472. Kassapn 1370 sajt cervonegjasan (10 sajton). Kb-
mbn cervonee kassabn?

473. Mbj kola vacne 3870 Iedkad, medem sijos igot-
madns 10 pav? .

474. Kols icatmadne 10 pav tajs Iedjas pijps stavnbsa:
40, 70, 90, 360, 120, 400, 4560, 8200, 700, 3000, 900.

475. 100 ga vslbs, kbtca vali kazama su, cukartama 900 c.
babd-3 su urozajps 1 gabs?

476. 100 atkod karttuv vesits 800 g. Unaa keska 1 kart-
tuvjbs?

477. Mbj kola va¢nb, medsm 3900-3s -icatmadns 100
pav? _

478. Tajo ledjas piijes stavso icotmadns 100 pav: 200,
500, 900, 700, 300, 1200, 2800, 4000, 6000, 3100.

479. 1000 m tkan sulals 8000 sajt. Unas sulala 1 metr
tkanbs? : :

480. 1000 snarad vesito 9000 kg. Unaa vyesito 1 sna-
radbs? \

481. Mbj kol vacne, medsm 25000-3s icotmadne 1000
pav?

482. Tajo Indjas pijes stavsa icatmadaj 1000 pav: 7000,
3000, 5000, 2000, 9000, 4000, 6000.

483. 1000 otkod karitor vesitonn 6000 kg. Unas vesits
1 kort torjbs?

484. badadsj 85-0s 100 pav, 70-3s 10 pav, 2-as 1000
pav, 35-3s 10 pay, 50-3s 100 pav, 40-os 1000 pav.

485. Igcotmadaj 7000-as 1000 pav, 5600-as 100 pav,
4000-3s 100 pav, 2500-as 10 pav, 600-as 100 ‘pav.
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Kuztalon metriceskaj murtasjas (merajas).

Kuzta murtalan osnovnaj murtas—metr.

486.

487.
488.
489.
490.
491.
492.
493.
494.
495.

m-bn?

496.

m-bn?

497.

km-pn?

498.

1 deCIMETR
1 2 3 5 6 7 ) 9
41 SANTIMETR IMILIMETR
1 km=1000 m,

1 m=10 dm =100 sm= 1000 mm,
1 dn=10 sm=100 mm,
1 sm=10 mm.

Kb3 suso kuztalan osnovnaj murtases?
Petkadlsj linejka vblbs 1 dm, 1 sm, 1 mm.

Ksmbn
Kbmbn
Ksmsn
Kbmen
Kvmen
Kemen
Kbpmbn
Kembn

Kembn

Kembn

Kbmen

decimetr 1 m-bn?

santimetr 1 dm-bn?

santimetr 1 m-bn?

millimetr 1 sm-pn?

millimetr 1 dm-bn?

millimetr 1 m-bn?

metr 1 km-pn?

santimetr 5 m-en? 7 m-en? 9 m-en? 3

millimetr 7 m-en? 5 m-en? 4 m-bn? 6

metr 4 km-bn? 8 km-bn? 3 km-en? 6

santimeir staves 3 m 2 dm da 4 sm-bn?

2mda S dm-sn? 5 m da 7 sm-en? 7 m da 9 sm-bn?
6 dm da 8 sm-bn?

499. Kembn millimetr staves 9 m 8 dm 4 sm da 2 mm-
»n? 3 dm 7 sm da 8 mm-en? 4 m 2 dm da 7 mm-en?
3 m 5 sm da 8 mm-bn?

500. Gresnecesalnoj masinalon kuztabs 4 m 2 sm, pas-
tabs—1 m 4 sm. Petkodlsj masinales kuztasa da. pastasa
santimetrjason.
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501. Kembn metr staves 3 km da 208 m-pn? 5 km da
419 m-bn? 8 km da 503 m-bn? 4 km da 24 m-pn? 9 km
da 9 m-bn?

502. Bumagabs 1asadaj metr; sijos juklaj decimetrfas vb-
3. Murtalsj klassnaj) komnatales kuztasa da indaj, kemen
metr seni da sbbs kbnsi decimetr da santimetr.

0503. Kujim zvenoa ,zig-zag® pinalan (agas) pastabs
270 sm.

40—diska ,Sakka* pinalan pastaps 310 sm

6—liska pluglan ) 7. |
8aBdi uls mu garan pluglon , 259 ,
Kultivatorlan : @ - o TR
23 rada kazan masinalon a 400
Kolta kartavlan masinalan R
Komgajnlan RRRAE: L QLK

Gizsj, kemen metr da sbbs kensi decimetr da santimetr
tajs Iedjas pijps loa Bbdbn.
- 504. Gizsj vesknd viz da murtalsj seles kugztasa.

505. Gizoj vesknd vizjas, kodjas med ravnajos 4 sm-lb,
7 sm-lb, 5 sm-lb, 7 mm-Ib.

Saktalon metriceskaj merajas.

Sakta murtaslon osnovnaj mera--gramm.

1 gramm 2 “gramm 3 gramm o gramm

1 kilogramm (kg)=1000 g.
B 1 centner (c) =100 kg.
1 tonna (t) =10 ¢=1000 kg.

506. Kemen gramm 1 kg-bn?
507. Kemen kilogramm 1 t-pn?
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508. Kumbn centner 1 t-sn?

509. Kembn kilogramm 1 c-pn?

510. Kembn kilogramm 5 t-+n? 7 c-bn?

511. Kembn gramm 2 kg-en? 8 kg-bn?

512. Tokarnaj stanok vesita 650 kg. Tani loa kemsn
centner da sebs kensi kilogramm?

513. Elevatora pstoma 3 gord oBozrusygan. Pervoj oBoz
~vajis 6.t 8 ¢, mad—60 ¢ 80 kg, a kojmad—6008  kg.
Ind3j, kueam oBOzbN rusagps vali med>a una da kueamsbn
medsa eea?

Kizar da sbpucaj telojaslon metricesxaj merajas.

Kizar da sepug?j t'elaja.s murtasbn 0SNOVN3j merabs—
litr.

1 gektolitr (gl)=100 L.

514. Kemsn litr 1 gi-sn?

515. Kemen litr 5 gl-en? 7 gl-en? 10 gl-en? 2 gl-en?
6 gl-en? 3 glen? 5 gl da 40 litren? 7 gl da 30 |-bn?
4 gl-en? 8 gl da 15 -en? 4 gl da 35 | &n?

516. Kembn gektolitr da sebs kwensi, litr 4680 [-bn?
2145 1-5n? 5080 {-un? 4008 |-bn?

Nuljasa znacaseaj Iedpas vblo Sktom.

1 gabs poza Bostnb 24 t kartupel. Unas kartupelps loa
10 gabs?

Zadacasa resitom velo 24-3s kolo w3adadny 10 pav lisa
sktens 10 vsla.

10, vulo Ied oktigon setoma Ied dina gizone nul (60
listeok).

| 24 10=240 t.
Una> kartupelsa poza Bosins 100 gabs?
24’3 100 =2400 t.
'~ Unas kartupelso pozs Bostne 1000 ga-bs?
24'% 1000 = 24000 t .
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517. Ms} kols vocris Isdkad, medsm sijas aktbnb 100
vbla? 1000 vela? 10000 vela? !

Medem okiene kueamka Ied nuljasa jedinica vsld
(10 vela, 100 vel, 1000 vela da s. v.), sek sijo Ibd
dinas veskndladorsanbs kolo gizne sembnda nu|, Kkb-
mbn nul skisslbdas.

518. Resitdj primerjassa:

37%100 = 468X 100 = 30X 1000=
1851000=  190%1000= 87100 =
182100 =~ 375100 = 308K 1000=
23010 = 290010 = 260%100 =
93 % 10000 — 3905 1000=
105 10000 = 6040 X 10000 =

519. Faprikaen 1 stanok veibn lunon vacoanp 20 m tre-
ko. Kembn metr treko lunnas vacso 10 stanok velen?

520. 1 jaseiko tora 100 packa istog. Kembn istag packa
tara 10 jaseika? 100 jaseika?

521. Russg izigon 1 ¢ tusbs pets 96 kg pwz, 3 kg
kbd. Unas ppz da ked (torjon) loa 1 t russg izigon? 10 t
1zigan? 100 t izigan? :

522. Fagmrikabn ali usalbslon tolbssa sorkoddom vera-
potkabs 835 sajt. Una dona 1oa vacoma produkcijabs, kor
faprikaas usalons 1000 roso¢aj?

523. Kembn tonna sodtad urozaj Bostas Moskovskaj oB-
last, splon-ka vesalom kojdesan kazoma 1000000 ga da
kor vesalom kosjdbsan kazombs Bbd ga velo vos 3 ¢ sod-
tad wprozaj?

524. | m noj vacam velo kolo 416 g sart Unaa kov-
mas sartbs, medbm vacne 40 m noj?

416 416-3s 40 vblo oktigan, 416-3s oktam 4 das

X 40 vbla, loo 1664 das, lieo 16640 jedinica, mad-

nogon-ka sunb, 416-as aktam 4 vela da loam

16640 proizvedenna dina veskbdladorsaness sodtam nul:

Unas kovmas sortes, medsm vacne 400 m noj?
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416 416-3s 400 velo oktigon, 416 oktam 4 ve-
X 400 13- Loam proizvedenns dina veskedvbvsan
————— sodtam ksk nul.

166400 Kemsbn nul loa 416-as 4000 vblo aktomes
loam proizvedenna pombn?

Nuljasa Ied (20, 50, 800, 6000 da mukad) wvsla
oktigon, oktonn 'samsen oktanled znacasedj ledpas vebla
da loan proizvedenno dina veskbdladorsoksanss sod-
toanb sb menda nul, kemen nul vali aktesled pombn.

525. Kolxozen vali kazama 50 ga. babtd-a loa valovaj

dokodss, kor Bbd kazom ga sets 90 sajt?
90-3s 50 vblo oktigan, 90 oktane 5 das vely;

')(50 loa 450 das, lisa 4500 jedinica.

e ‘Medbm 90-3s aktene 50 vbly, oktam 9-3s 5

4500  yp1a da artmam proizvedenna dina gizam 2 nul.
90 b3bd-3 loo dokodes 500 gabs?

XSOO Medem 90-3s oktene 500 vela, 9-as aktons

15000 g lela da -artmam proizvedenna dina gizans

526. Kembn .nul los proizvedenna pomsn, kor 30-as
aktam 400 vela? 300-3s 200 vela? 4000-3as 60 vsbla?

Kor aktanled da oktesled pomsn sulalane nuljas,
sek oktom vacons, nuljasas ppddi puktetag. Artmom
proizvedenna dind veskndladorsanbs gizone sb mbnda
nul, mpjmbnda vali nuljases aktesled da oktanled po-
mbn atlaen sostaman.

527. Resitaj primerjassa:
39X 0= | 843 700 =80 Th== " "TU0 . " 80 =
236X 80= 456X 50= .603%900= 9000 X 40=
68X 500= 375X 40= 400X 50= 80 X 6000=
427X 90=28X6000= 900)X300=" 700 < 800==
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746 30==  407X60= 5009600 =
873K 40= 705%70= 7006 ¢ 800 ==
967 (80= 609X 90= 4007 $¢900==

528. Zavodlan domennaj pacjas lunon sbvdane 240 t
cugun. Unad cugunes loa sbvdoma talesan (30 lun)? 10 t>-
Ibsan?

529. Oti mosle sutkian setons 233 [ va. Kembn lifr va
kovmas sutki ¢azan 300 moasis?

530. 1928/29 vobn SSSR-bn vali 3200 traktor, a 1933
vobn traktor Isdbs sodi 60 pav. Kemsen traktor Tod voli
1933 vobn?

531. 8 talbs ¢oz ,mad pjatiletka pervoj vo* nima zajom
vbla roBocajlbs koladony Bbd talbsaenjbn 8 sajton. Unaa °
don gizsoma roBo¢ajbs zajom vbla?

532. Domennaj pa¢ junsn Bbd lun spvdoma 600 t cu-
gun, a okfasron—788 t. Kembn tonnasn oktasren sbvdoma
unspk junsn dorby, kor junbn da i oktaeren vali kbknanas
30 usalan lunan?

533. MTS-bn 70 lonogrejka, 50 samosproska da 30 sno-
povjazalka. babd-a kasa plosead poza idravne tajs masina-
jasnas, kor Bbd masinalan sezonnaj normabs so kueamas:
loBogrejka—90 ga, samossroska—70 ga da snopovjazal-

ka—90 ga?

Kbkpasa Ind vblo oktom.

Prsan kasoma | ga mu vblby seds 351 kg zmopk. Kb-

mbn kg zmek loa 23 ga ka3abs?
Medbm resitnb tajo zadacasa, pervoj tadmalam, unas
#mbkbs loa 3 ga kazabs, sessa tadmalam, unas zmskses loa.-

20 ga kasabs.
Loam Ivdjassa sodtam:
301 -&: 351 1053
B3 5 XN 2 T020
1053 7020 8073
Jedinicajas da dasajasas. aktomsa torjon gizam. peddi,
kekpasa Ibd vela sktomss vekspk gizone tasi
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vedenna.

7 1053—351-3s 3 jedinica vula oktamsbs artmam proizvedenna.
702 —351-3s 2 das (liBa 20) velo sktomes artmam proiz-

~8073—Kpknan proizvedennalan summa.

'Mbj vasna mad proizvedennalon pervoj Isdpases (2) gi-
zama pervoj proizvedennd dasjas (5) ula?

534. Resitaj primerjassa:

67X 43= 64X 27=. 69X 84=
49K35= 27K64=  96X49=—
56K24= 59X47= 871K 78=

Vi3zadaj, ke3i resitoma tajo primerjassa:

506

%23
1518
+1012

11638

49

535. Resitaj primerjassa:

372%11=" 876X 6=
254K 12=_ 79457 =
437 C13== V8735038 =
201 15= 697X79="
47914 = = 957K83—=

536. Resitsj primerjassa:

1276 X 83= 3608 49=
3875X75= 5036 87=
4569095= 7008 67=
6278¢69=  6090%83=
1895 84=  9000K75=
8970 87=  9005%85=
8460 78=  700783=

406K 37

68

305X 23=

509°¢ 85 =
708X 98 =
560 X 38 =

8006

9

75054
+32024 |

~ 392294

905 73 =
800 97 =
490X 27 ==
560 X 86 =
607 X 49=

3400 X 29 =
5300 X 47 =
6000 X 83 =
90405 89 —
49095 94 —
7400 X 96 =
3705 X 39=




93205 69= 6080X 79= 6200 75==

8792 53= 5006 X98= 8400 X 95=
4980 X 99 = ' 9008 X 86="_". 7600 X 8Y =
537. Tonna cugun sulald 75 sajt. Unas sulala 24 t cu-

gun?
~ 538. Kolta kartavlan 350 m spagat keska 1 kg. Kembn
metr 25 kg spagatbn?

539. Roeocajlan semjabs ola 23 kv. m vezasbn. Unaa
mbntd roeo¢dj tajo komnatases, Bbd kvadratnaj metrbs-ko
sijo. menta 75 uran?

540. Kolxoz kasis 38 ga kartupel, 16 ga svekla da 24
ga sorkni. 8arkod urozajes kartupellon 1 gabs—2% t, svek-
Ialan—32 t, sorknilon—32 t. Kembn tonna stav korneplod-
s3 Bostis kolxoz?

541. Rusogon kolxoz kasis 256 ga, sosdian—108 ga
da.idjan—173 ga. Kembn centner stavsa cukartis kolxoz,
kor 1 gabs rusdg urozaj vois 13 ¢, soBdi—18 ¢ da id—
4 c?

' '542. Plan serti tekstilnaj fasrikals Bbd lun kols lesns
6256 m sitec. Kembn metr tolbsnas sitecsa plan vevti lesis
famrika, sija tolbsas-ko stavsa sija lesis 167502 m (tslbsen
25 usalan lun)?

543. Snopovijazalkaan lunan poga idravns 5 ga. Kembn
gektar poza idravne 96 snopovjazalkasn 8 lunan?

544. Losogrejkaon lunon poza idravne 4 ga. Kbembn
gektar pozo idravnb 18 loBogrejkaan 6 lunan?

545. Gramotaa velodan skolalb nosama 86 uc;eBmk ro¢

kv kuza da 75 ucepnik arifmetka kuza. Unas mbntama
stav knigasbs, kor ro¢ kbv kuza oti ucesnikes sulala 75 ur,
a arifmetika kuza ati ucesnik—45 ur?
. 546. Fasrika Berdsn em 800 celad vbla detskaj sad da
78 celad velo jasli. Detskaj sadsa Bbd celad vbla lunnas
raskodujtons 95 ur, a jaslisa sbd gelad vblo—83 ur. Unad
kola gombs tolegnas (30 lun) detskaj sad da jasli vizam
vela?

547. Stalin nima Avtozavod 1933 vosa 1 kvartalbn sar-
koda Bbd lun lesis 74 avtomasina. Kbmen avtomasina
lesama plan vbvti, plan serti-ka kvartalnas vali kola lesns
5180 avtomasina (1 kvartalen vali 72 usalan lun)?
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548. Likpunkten 86 veladces. Unas vo c¢aznas stav ve-
todcbsbsls tetradjas velo visoma som, kor sed tetrad sulals
6 ur da eed veladcwsle vo ¢aznas vali setoma 15 tetradan?

- 549. Kolxoznik ovmasles votalan dokodsa artaloma 497
sajt. bapd-3 loa vismu ovmassa votbs tajo ovmassss, votbs-
k3 400 sajtbs Bostsa 43 sajt 50 ur da 400 sajtsa lisnaj Bud
sajtbs Bostsd 22 uran?

550. Uszalbs atkaolss ovmasles votalan dokodsa artals-
ma 592 sajt. b3pd-2 103 vismu ovmassa votss taja ovmas-
sbs, votbs-ka 500 sajtbs Bostsa 65 sajt, da 500 sajtsa lisnaj
Bbd sajtes Bostsa 30 uran?

Kujimpasa Ind vblo Jktom.

oti roBo¢aj lunnas perjo 654 kg izsom. Unaa perjont
lunnas 234 roso¢aj?
_ Medsm resitns zadacasa, kol 654-3s aktens 234 vbla.
Pervoj 654-as aktam 4 vbly, sessa 30 veld, sessa 200 vela,
a sorpnas kujimnan proizvedennajassa sodtam

| 2616

654 654 654 - - 19620
X 4 %30 X200 130800
216 19620 130800 153036

Kujimpasa led velo aktom vekapk gizsa tasi:

| e

X34 ~
2616 —654-3s 4 jedinica vbla aktombs loam proizvedenns
+ 1962 —654-3s 3das (30) vbla aktambs loam 2
1308 — 654-3s 250(200) vbla oktambs loam i
‘153036 — Kujimnan proizvedennalon summass.

Mbj vasna mad proizvedennasslon pervoj Ibdpases (2)
gizoma pervoj proizvedennasa dasjas (1) ula? Mpj vasna
pervoj* Ibdpases (8) kojmad proizvedennasslon g:zama per
voj proizvedennasa sojas (6) ula?
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Dasjas vbla aktigan proizvedennalss pervoj ledpas-

. s3 gizanb pervoj proizvedenna dasjas uly, sojas vela

oktigan proizvedennalbs pervoj lbdpassa gizonb pervoj
proizvedenna sojas ula.

551. Resitaj primerjassa:

214 X121 = - . 3487287 =" 3451 X 39%6==
967 X 112=""7"0362 X 3{9=" - 981 ¥ 8oT=
536 X 349= _ 8473 X593= 9369 937=
687 X 784= = 9327 X 960= . 8375 498=..
552. Resitaj primerjassa:
3457396 = 6009 874= . 9060 784=
9872 < 857 = 7090 972= 5000 X 967 =
8967 %X 938= 5076 X 879= 4608 X 892=
5892 874= - 9007 XX485=  8070<839=
253. Resitaj primerjassa:
509 867= 6003 427= 540 327 =
608 X493=  8070)X535= 6800X439=
906 X 579= 7006 X679= 7250 X 486=
8090 X 685= 9008 X828= = 9060 287 =

554. Unas kovmas kujad, medsm vensadne 485 ga
mu, Bbd gektar vbla-ka kujades kola 365 ¢? :

555. 1932 vosa fevralbn Stalin nima avtozavod lesis
950 gruzovik. 3ti gruzoviklon asdonss 6775 sajt. bsed-2
asdonbs fevralen lesom stav gruzovikeslan?

556. 1931 voa SSSR-en Bbd sutki sarkoda perjisns
61004 t nerp. Unas nerpsa perjisnb 1931 vo c¢azan. (365
lun)? ‘

557. Gruzovsj avtomosills kola nunp gruz 248 km sa-
jo. Kembn kilogrammoan talen sija raskodujta sija tuj vblas

Benzinsa un3bk gozomsn seri, kor gozamen 1 km munom
vela kola 245 g, a tolen—294 g?

T



558. Kolxoz jages petkadis 30 kus pes, Bbd kusometrbs
sostis 15 sajton. Novlbnbsa kovmis 10 valon 16 lun ¢az. Lun-
nas Bbd vav sojom veld muna—5 kg zor da 10 kg
turun. Unas loa Bostoma sams), sojom donsa sbebtam Ba3-
rbnt, kor mi todam, mej zarjbs sulals 9 uran kg, a turunbs--
5 ur kilogramm? ’

559. 1929 vobn SSSR-bn vali 3037 sovxoz. S8arkoda Bed
sovxoz vela vali voa 24 maskan. 1931 vosn vali 5383 sov-
x0z, Bbd sovxoz vbla sarkoda vois 235 maskan. Kembn
maskan 1931 voen stav kolxozas vali unapk 1929 vobn
serti?

560. Kolxoz kaslbvlis 450 ga zor da urozajsa Bostlis Bbd
gabs 1640 kg-on. Agrotexniceskaj meroprijat{ojas nuadam
Barbn, kolxoz kasne kutis samsn 380 ga, no urozajnostss
1 ga vblo sodi 2280 kg-23. Kbmbn kilogramm vela sodi
kolxozlan zar urozajns?

Medsm blosas tadmavns moslbs sokta, kols murtavns
santimetran sblbs kuztass Baz vuzsanbs lopatkaasbs da lo-
patka sajti moras gogarbs kbztasd. Kuztasa aktanb kek pav
postom konzta vblo da loam proizvedennases sbsbtanb ves-
kbdladorsanbs kbk Ibdpas. Loom Ibdbs em blasan Bostam
sokta moskbslon kilogrammjasan artalaman. 8Suam, maslon
kuztabs —168 sm, kbztabs—176 sm.

Maslan saktass loa;

168
X352
336
~+ 840
. _20 4
59136 Maslaon sokta
- 591 kg.




561. Tadmavns masli;s sokta so kueam’ razmerjas sert:

kuzta kpzta
1) 176 sm 188 sm
2) 181 sm 197 sm
3) 167 sm 178 sm

562. Gramotaa veladan skolas lesama:

1 stukalon [Mbs] don}

Mbpj lezoma nas
J 5 u donbs stavbs

1) Politgramota kuza ucesnikjas} 185 1 sajt 55 ur
2) Ro¢ kev kuza ugesnikjas. .| 163 1 sajt 25 ur
3) Matematika kuza ucesnikjas | 148 1 sajt 15 ur

X £ L R ? — ?

_Artalgj, unas nasama ucesniksa da "una? raskodujtbama
stav samsa.

Jktbslbden nuljas.

1 kusometr kos trunda sarkoda vesita 326 kg. Kemen
kilogramm vesita 108 kusometr kos trunda?

326
2108
3 2608 — 326-3s 8 jedinica vbls aktambs loam proizvedenna.
326 —326-3s 1 so vbla oktomss loam proizvedenna.

35208 — Kvknan proizvedennasslon summass.

Oktbslbdbn (108) dasjas mestabn sulalo nul. Sktbslbden,
dasjasbs aBu3s-da, jedinica vbla aktom Barbn pbr-z3 vusam
sojas vbla aktoma. Pervoj lbdpassa, kodi loi 326-3s 1 s0
vela oktambs (Ibdpas 6), gizam pervoj proizvedenna sojas
uly, s vasna, mbj jedinicajasas sojas vbla aktambs artmane
sojas. 6 so-as gizim sujgaladorlan ati lisn3j- lsdpas vomon
vesjbstaman. ) ;
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Resttam primersa: 3427 % 6005 ==

27
6005

o138
2056
7‘20‘_57—9 135

6 surs veblo oktamss loom proizvedenndles pervoj led-
passa gizim, kok lsdpas voman sujgalana vesjomoan.

"Vezgj mestajasnanbs aktasjassa (sktusledsa puktaj aktan-
lbd mestaas) da siz vagd) aktomsa.

Jktesled soren-ka sulala ati liBs neksmsn nuj, sek
nuljasbs vela oz aktbnb, a vo3d loktan znacasedj Ied
vbla aktames proizvedennasa gizigon vesjans sujgalan
ssmenda ledpas voman lisnaj, kembn nul vsli akteslsdas.

3600-95_ aktom 180 vsla.

X0’

288
+38
648000

Vizadsj, ke3i vacoma aktamsa. Visadlaj aktanled da ak-
teslbd gized nog velas (znagaseaj Indpasjasbs akibsledlaon
sulalans aktanledsa znagaseaj Ibdpasjas ulenas). Jktam sa
mbn znagasedj lbdpasjassa da losm proizvedenns dina Baren
sodtam s msnda nul, kemen nul vali sktanlbden da 3ktns-
ledbn atlaen Bostamoan.

563. Resitsj primerjassa:

- 425X 203=
539 X< 609 =
420 X 460 =
840 X780 =

e

302 303 =

806 302=
3000 X 420 =

40000 3 640=

705X 108 =
509 X 609 =
300 450 =
860 790 =



564. Resits] primerjassa:

876X 308 = 579X 609= 208 608 =
805 590=  367K804= 836 809=
35454706 =" 8075€305= . 2400 350=

565 1 km gruz keskam vslo avtomogil raskodujts 303 g
senzin. Kombn kilogramm Benzin raskodujtas avtomosil,
kor gruzss sija nuas 608 km saja?

566. SSSR-sa MTS-jasen da kolxozjasbn 1932 voun vali
96000 traktor. Unaa poza vonas ekonomitns Benzin, vonas-
ko leddens traktorles 250 wusalanlun da asd traktorist-ka
Bbd lun ekonomita 50 g Benzin?

567. Unaa kola dastens som, medsm sontsns kerka
180 lun ¢az, 130 lun-¢oz-ka med lun kutas raskodujtcens
480 kg-an, a mukad lunjasnas—360 kg-sn?

568. Zavodsn 1 roeogaj tolbsnas vaga produkcijasa 1096
sajt don. Una don-3 talbsan vacans 2004 rosocaj?

569. Dirizas| minutan lesa 2140 m. b3pd-3 kost f*irizaal
lesas 18 cas 10 minuton?

570. Gazavaj prisorjas remontirujtamns zakt " pravlennaa
bstisne 8eat:

1 stukalon |} Stav uslan §
Vacam us Led o don™
I

1) 6 kamforkaa gazovaj : e
plitajas vesalomms, . . . 48 12 sajt 40 uran ? i

J 2) Gazova] kolonka suv- ! {
HRdambs. . -SSR 120 1 sajt 45 wur P f
3) Plitajas ulo ‘ramajas | ¥
vacalambg . . ... ... 150 ;7 sajt 20 ur ? :

Stavbs. . 50 & -— — ?

Gizsj taslicasa tetradaned da vacaj scotles itogsa.

571. Roeogaj posoloklan ' ploseades—15 ga. Posolokas
em 204 ucastok, Bbd ucastoken 600 kv. m-on. Stav kolas
ploseadnbs ulicajas ulen. Unaa posolokssian ploseadbs ulica-
jas ulen (1 ga==10000 kv. m)} stav mubs?
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572. Traktor sulals 2350 sajt, a traktor plug- 350. &ajt.
‘Sovxoza vali nosama 108 traktor da 170 plug. Unaa wvali
vizoma somsa taja inventarss nasam vela?

573. Gorigon traktor casnas viso 6 kg karasin, 120 g
senzin da 600 g mavtas. Unaa kutas sulavnb vog¢aznas sot-
¢an materialbs da mavtases, traktores-ka vo c¢oznas garas
260 cas, a karasin sulala 9 ur kg, Benzin—19 uran kg, a
mavtas~ 50 ur?

Kbkpasa Ibd vblo jukam.
674. Resits) primerjassa (giztag):

40:20= 30 10 == 400:20 = 200:10==
60:30= 80:20= 600:30==" " 300:30= "
80:40 = 100:50 = 800:40=  500:50=
90:30= 70:70=  900:30= - ' 800:20=
575. Resitaj primerjassa (giztog):
26:13= 88:11= ' 95:19= 42:18 =
8812 LR e 87:29 == 45:15=
92:13 5= D= 88 14="0  Th: 1
576. Resita) primerjasss (giztag):
100:50 = 84:21 = 99:33 == 38126==
100:25 = 74 37— 70:14= 12:36=
* 90:30== 90:45= Sy 2= 72:12 =

577. Selsko-xozajstvennsj artelsa 192 clenss vali kotsr-
tama 12 srigada. Kemsn mortan vali Bed srigadasn?

Gizada resenna:

192 112 1 soas 12 vela jukigan sojas oz lons. 1'9
-~~~ dasas jukam 12 ysla. Castnajen loa 1 das da

“_1‘5:’ 16 kolasbn 7 das. 7 dasss3 posnadlam jedinica-
pl2 Jasa da nasta sodtam -aktanledes 2 jedinica.
72 72 jedinica jukam 12 vela. Castnajen lo3 6

_ ; jedinica.
‘Bed srigadaen vali 16 mortan.
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Resitomles veskedlunsa praveritoj sktoman:
16X 12 == ?

578. Silosorezka ,Internacional® 48 ¢asan seris 7392 ¢
stlos turun. Unaa seris silosorezka 1 ¢asan?

73 sosa jukam 48 vela. Castnajen los

7392 |48 1 so da kolassn 25 so. 25 sosa partam das-

48 154 jaso (250 das) da ma dins sodtam jukanled-

"~ 259" sa 9 dassa. Loam 259 dassa jukam 48 vsls.
7240 Castnajen los 5 das da kolasbn 19 das. 19
1% dassa partam jedinicajasa da na dina sodtam
—192 jukanledsa 2 jedinica. Loam 192 jedinicasa

jukam 48 vbla. Castnajbn los 4 jedinica.
Silosorezka ¢asnas 8era 154 ¢ silos turun.
Resennalbs veskodlunsa praveritoj aktam otsagan:

154X 48 =7
579. Resitaj primerjassa:
208 e 160:32= = 252:42= 312:52=
. 432:16= 132:22— 125:25= = 504:63 =
- 864:24= 168 :2] == +'.342:38 == 1...648 {72 ==
903:43 =" '231:33=" ' 376:47= " 315:45==
138:23=  204:34=  432:48=  864:96=
580. Resitaj primerjassa: | ;
570:95—=  891:99=  544:68=  801:89=
783:87=  414:69=  665:95=. 522:87=
536:67 = 651:93 = 176:97= 792199 =
581. Resitaj primerjassa: ‘ V s
5928:38 = 8352:87= 4902:86=  6305:97=
8658:74—=  9165:656=  4864:76= = 6084:78= "
3332:68 = 9831:87= = 5452:58 = 5208:93 =
4845:85=  8084:94= 6794:86==  8277:89= -
6715:79=  4085:43=  4582:79= < 8428:98=

'582. Resitoj primerjasss (jukam Baras-ka loa kolss, sek
gastnajsa gegrastaj, kes vali indoma afipasa led velo juk-
ligan):’
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0397:49= ' 6987:89== = 5100:86== = 549265

4589:57 = 4589:67=  4000:65= = 4260:88=
5364:68=  6805:73==  4986:87= 7000:84 —
583. Resitaj primerjassa:

', 27384:56= 57330:78=="" 21571:83=
39339:93= 35443:67=  33252:68 =
:33396:69 = 83711:97=  76235:79=
43524:78 = 76718:89= 69477:89=
89952:96 = 25705:39= 39396:84 =
42987:89 = 37083:47 = 33408:58 =
58625:67 = 58412:68=  43548:76=
78624:84=  84108:86 = 58330:95=

584. i rosogaj casnas kipomsa usan perjo 96 kg trun-
da, a masina otsagan—288 kg. Kembn pav masina kbps-
da proizvoditelnostsa?

985. Medbm vis sekbnn kosaan, kols 288 usalan cas.
Unad eska kovmas kad tajo vissa pekenb kosilkaan, kosil-
kaan-ka u3 adss 16 pav?

586. Zavoden vali 40 kommunist, a vo mssti loi 760
kommunist. Kembn pav zavoden b3di partijnaj organizacijass?

587. 11 morta srigada casnas le3s 143 kg cugun litjo.
Unaa vos casnas litjobs 1 mort vbla?

588. Komsomolskaj srigadale plan serti kola vali.25
lunan garne 800 ga. Sijo plansa vepolnitis 20 lunan. Ke-
mbn gektaron sbd lun goarisne plangbs unabk?

589. Leddssan kerkals vo kezla lesoma 1800 sajt. Kn-
men sajton poza sarkoda visne Bbd talbs?

590. Krasnoarmejskaj castls jul tolesen vali gsetoma
16492 kg nan. Bed krasnoarmejecls lunnas setisnp 1 kg
nanan. Kemsen krasnoarmejec vali tajs castas?

591. Vagona tecanp 16 t, a vola dodda 400 kg. Kbmbn
vala dod-vezas 1 vagonbs?

592. Kolxoz 22 lunan kasis 583 ga id, a plan serti ko-
2 vali kasny 25 lunan. Kembn gektaran kolxoz unawk
kasis plan serti lunnas?

993. 1931 vos ,Elektrostal* zavoden vali lesama 19040
t uklad, 1932 v0a—32455 t uklad. Kembn tonnasn snd
tales ukladsa lesama unask 1932 voa 1931 vo serti?
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594. 13 torja ovmoas, kor nmajs valine atkaolssjasan, va-
ditisnb 91 ga mu. Kolxozsn najo vermsns kutisne vaditns
221 ga. Kembn gektar vaditam sarkoda sodi Bed ovmos
vbla kolxozen?

595 Nol rosog¢aj vit lunon lasadisnb 58 mbsgsandoz da
tajo uses Bostisne 116 sajt. Unas gams> Bostas Bbd roBogaj,
pervojes-ka lasadis 12 messandoz, mades—17, kojmades—
13 da noladbs—16-2s?

596. Resitaj primerjassa:

26200:95= 30156:84 =
27907 :59 = 32300:76 =
T 091 :87 = 85456:98 =

897. Resitaj primerjassa:
43215:15= 219300 68 ==
294272:76 = 340002:78 =

598. Kasirskaj rajonsa, Malajeva sikten 1929 voa 73
olbslan stav doxodes vali 74942 sajt. 1931 voa tajo-za
olbsjaslon, kolxoza psrom Baren, doxodes loi 154422 sajt.
Kemen sajton sarkoda doxodss sodi Bed ovmoas vela?

599. Sarskaj Rossijabn vali 13 trikotaznoj faprika, seni
uzalisns 2500 rosogaj, 1932 voa SSSR-bn voali 44 trikotaz-
ndj faerika, seni usalisne 68000 romocaj. Kemsen . rosogajan
revolucijass serti 1932 vosn loi unswk ati fasrikann?

600, 15 avtomaticeskaj da 46 mexanigeskaj tkackaj sta-
nokjas velbn lunan vali vagama 1780 m noj. Avtomatices-
kaj stanokjas velbn stavsa vali vacoma 630 m. Kembn met-
ran lunnas unsek vaga avtomaticeskaj stanok mexaniceskyj
stanok serti?

601. 1932 vos plan serti kucik vacan zavodls kolo vali
leane 9956400 sajt don produkcija. Pervoj das talsgnas
sija lesis 9917470 sajt don. Kemsn sajt don produkcijasa
sarkoda Bed tolbs plan serti le3s un3ssk?

602. Kapitalisticeskaj stranajasen vojennaj aviacija ssd-
mam*):

1) 1930-31 vosa Ibdpasjasbs mukad stranajassa pravite lstvojason
icatmadama.

79



' . Vojennaj aeroplan lsd Kt o)
Stranajas X
1914 vos | 1930/31 voa s
- Francija . . 13 2375 ?
SABS {0 6 1752 ?
Anglija . . S0 1434 ?
Japonija . . 9 - 1639 ?.
Ralija . . .1 - 20 1507 ? |

Tadmalsj: kemen pav vojennaj aeroplanjaslon lsdws sodi
taja stranajasen,
603. Raznsj stranajasen nerp.perjom (surs tonjasan):

I SEYor A Al aeis
# = Golland- _
Vojas SSSR | SASS Venecu-j Meksi Persija| sko) Rumb
ela. ka | Indija |- nija

?

1928 12591'i23592 15711} 7585|5763 | 4308 |J428.2
1931 {223221116379{17476§ 4816 | 7200 | 5022 | 6691

Artalaj, jona-o vessis tajo stranajasas nerpss tolbssa sar-
kod perjamss. 8arkod telessa perjom sodaminjasa puktalai
sodtan 'pasjas (-}), a kor ¢ina, sek pasjs cintan pasan (—).
Nerp perjom serti kueam mestasn vali SSSR 1928 vosn da
1931 vobn?

Castnojbn nuljas.

'604. Rajonsn- komsomol koterlis 15 gord osoz, kodjas
vajisns 3060 ¢ nan. Kembn centner sarkoda vajis Bbd 0B0z?

3060 | 15

T30 o4 Mzejla c¢astnajo  dasjas peddi puktoma
60 nul? :

80 Resitomss proveritaj aktaman.
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‘605 Resitaj primerjassa:

77472:96 = 336273:65 = 338208:52 =
241248:56 = 428358:93 = 771460:65=
506100: 87 = 809535:87 = 930750:49 =

606. Vizadlaj primersa resitannog vsle:
260455 |} 65 Mbejla castnajen sojas da dasjas mestaa
— 260 4007 puktalama nuljas?

T 455 ‘Resitomsa praveritsj sktoman.

455 Primer resitamsa gizaj tetradansd.

607. Zavodle plan serti kols vali Bed lun lesns 9274
gajt don produkcija. Talbson (25 usalan lun) zavod pro-
dukcija lesis 245 500 sajt don. Kemsn sajt don produkcijasa
Bod lun plan serti lesis unspkan?

608. ,Socializma tuj“ kolxozbn socordjssoman idralisne
12960 ga id.12 lunan 15 lun psddi.. Kemsn gektaran un-
3pk plan serti idralisns Bed lun?

609. Zavodlon cexss vosa pervoj nolad jukanen, kor
usalis 49 roso¢aj, setis 670221 sajt don produkcija. Sija-za
vosa medearja nolad jukanas, kor usalisne udarnsj srigadas
kotertcoman 43 romo¢dj, produkcijasa setisne 682553 sajt
don. Kembn sajt don prigadabn usaligan produkcijasa 1 ro-
BOCY] getis unspk?

Kujimpasa fbd vblo jukom.

610. Igat proizvodstvobn usaligon vonas 1 roBog¢dj pec-
k3 vurun 136 sajt don, gerbs proizvodstvoen u3saligan 1
roBo¢aj vonas pecka 2856 sajt don. Kemen pav ati roBogaj
gbrb§ proizvodstvobn uzaligan pecka unspk igat proizvod-
stvobn wu3ales roBogaj serti?

3%6 136 Mgjla castnajen ez lonb sojasbs?
21 Zadaga resitomsa gizaj as tetradansd?
}gg Zadaca resitomsa praveritaj oktaman.
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611. Resito] primerjassa:

3204:534=  7803:867 = 1744:196 =
o T4 800=— . T736:967 = - 7416:9%=="
612. Resitaj primerjassa:
12864:536= - 15762:426= = 60032:896=
17892:491 == 27 168:367 = . -.48132:573 =
*3207%:693 = 41 325:475 = 93411:963 =
64521 :963 = 85456:872 — 72900 9/2==
8990900 == '+ /T B9} 893 5= "~ 3584 870 £

613. ,Ogorodnik“ kommunabn nbvsasajas, kodjas vos-
3bks3 usalisnb padenseinaan, lunnas serisns 150 kg luk.
Zdelseina vbla vuzadom Barbn, najs lunnas lukss kutisns
. sbrnb 450 kg-on. Kemen pav. sodis verasotkans zdelseina
vbld vusam sarti?

614. 1921/22 vos Donsassen ati vrusovaj masinalon
proizvoditelnostes voli 525 t, a 1930 voa—2100 t. Kembn
pav sodi masinalon proizvoditelnostbs?

615. Vbl domnajasbn gugun spvdombs afi roBogdj vbld
vonas vod 2000 t, a vaz domnajasen’ vali—250 t. Kemsn
pav sodis ¢ugun sevdam vel domnajasbn?

616. 1930 voa SSSR-sn vali 300 komsajn, a 1931 vo
pomasig kezlo vali 6000 komsajn. x(bmbn pav vonas sodis
komsajn Ibdbs SSSR-bn?

617. 324 en krolik priplodnas oti voon vermonb setnn
7776 kg jaj. Unaa jajso vermas setnp ati en krolik pnplodndx ]
vo. ¢azan?

618. Kolxozbn ati lunsn vermans kolta kartaviens 336
ga plosead vsles da tecne cumalis da sorama. Kemen lun
kovmas, medsm idravnp 9072 ga?

619. 42 lun ¢coz 350 masls verdoma 3528 c¢ silos. Kb
mpn kilogramm silos Bbd lun verdisne 1 maslp?

620. 123 gabs cukortoma 42558 ¢ ,ispolinskaj gard*
morkov. bsbda-d Bostoma urozajsa 1 gabs?
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49558 1123

369 346

~ 565
492 Resitaj zadacass as tetradannd da loam
738 otvetsa proveritaj aktaman.

738

621. Resitdsj primerjassa:
'35321:143=-  242963:427=  447051:759 =
102555:266= = 279230:496= < 270109:821 =
222508:389 = 332621:683=  526761:9683 =

622. Vojennaj norma serti 1 vevifssa tovarnaj vagon
vermd nuns 450 stuka 107 millimetrovaj patron. Ksmen
vagon kovmas, medem nuns 92350 stuka taeam patron?

623. Resitaj primerjassa:

688 625:787 = 494247:897=  852752:956 =

745104 :817 = 520066:914 = 861561 :987 =

790088 : 856 = 810198:927 = 848235:965 =
624. Resitoj primerjassa: :

3925875:375= . = 422229:487 — 535824 : 596 =

122481 :279 = 126 871:289 = 885339:897 =

841.480:872 = 222573 .50 =+ . 345590408 =

625. 1928 vosa oktasr 1 lun kezlo SSSR-sn vali 69
domenndj pac,-stav polezndj osjombs vali 19961 kus. m.
1933 vosa janvar 1 lun kezldo mijan vali 103 domennaj
pa¢, stav poleznaj opjombs voli 37183 kus m. Kemen ku-
somertan sarkoda 1 paclon osjomss sodis pjatiletka ¢azoan?

626. ,leninskaj kommuna“ melnicalon proizvoditelnost:

i Izama Vo ¢azan u3a-|Lunja sarkod
_Vojas (centnerjasan) | lan lunes nagruzka
1-0j 21760 256 ?
2-ad 29700 270 7
3-ad 37972 296 ?




Rbmbn Centnersd iunja sarkod nagruzkahs meinicaian‘
kojmad vobn loi b3pd3pk madvo sarkod nagruzka serti?
da pervoj vo serti? :

627. 135 ga vblbs cukartoma 68580 ¢ sorkni. bspd-3
urozajbs 1 gans? :
68580 {135 Praveritsj, lucki-o vacoma jukan dej-

675 508 stvijosa?

~ 1080 Mbijla ¢astnajen .dasjas mestasn sulals
— 1080 nuf? :
628. Resitaj primerjassa:
0 489255:965 = 442368 :432 =
542076 :597 = E121232:329—=

629, Praveritaj, lucki-a vacama dejstvijasa:

__ 1694961 | 423
1692 4007 Mbejla castnajbn sojas da dasjas mes-

2061 tabn sutala nul?

2961

630. Resitaj primerjassa:
222573:439= 601083:987= 308356:508=
348 595:865 = 732954 : 809 = 734472:909=
631. Resitsj primerjassa:
1584 162:527 12 864 :536 15762:426
3381075:675 17 892:497 27 158:367
7053264 :783 32571:693 41325:475
7 882000: 875 96 188:346 442 368:432

60032 : 896 852752:956 270009:821
526761 : 968 93411:963 30075:401

632. Resitsj ] primersa:

4101324 | 837 Loam oatvetsa praveritoj aktaman.
3348 4900
7533
~ 7533
24

Ad



633. Resitoj primerfassa: .
6 890729: 223 4534 428208 5835499:179
7 297 645: 228 7793472:186 8651689:172

634. Kolxozsa* stav clenlan ostuvtam emmurbs sulala
124288 sajt. Kembn sajt don emsurbs voa kolxozsa ati
clen vbla, kolxozbn-ka stav ¢len Indbs 154?

635. Vosamjaskad vermasan talbsa zavodbn roBogajjas
setisnb 840 .predlozenna, kodi vonas vermas setns 1200000
gajt ekonomija. Kembn sajt ekonomija sarkoda setas Bbd
predlozenna?

636. Saxarndj svekla uld kozom otvzda ucastokjasen
urozajps veama: sad koskam velbn—76800 c, klever Barbn—
70656 ¢ da ankbe Barbn—68864 c. Kueam ucastoken da
kembn centneran ati ga vblbs urozajsa Bogtoma unspk, mu-
kad ucastokjasen serti, Bbd ucastoklan-ka ploseadss vali
256 ga?

637. 1932 vo pervoj 3bnjbn Moskvaugol trestlan vali per-
jama 1454 surs t som. Unaa sarkoda Bed lun somsa perjisnb
podmoskovskaj saxtajasen? (saxtajas usalone dugdbvletag).

638. Vesavtom sardi kajdbson kazomon 126 ga vblbs.
Bostisne 27090 kg kojdesan da 33138 kg narjalom saedi.
Bura vesalom koajdesan kaszaman 97 ga vbles Bostisne 36181
kg kojdbs da 42777 kg saedi. Unas kojdes urozajes da
saBdibs vesavtom kajdbsan kaszom 1 ga velbn loi eeaspk
vesalom kajdbsan kasam 1 ga velbs Bostam kajdes da sas-
di serti?

Navbkjas zakrepitam vbla upraznennajas:

639. 5121:569 5824:832 3774:649
7785:865 3512:439 2990:598
4712:589 5103567 4879:697

640: 12644:436 30744 :549 50048:736

25776:337 37164 :489 60702:906
30576:637 48035:739 64 750:876

641, 81765:237 275063:589  2341548:438
85410:365 556668:564  3544893:549

116 283:467 574866:654  4859535: 867
230373:537 673602:786 4052554 :506



642. 933454:563  5211000:579  4172000:700
.. .-845278:349 - 4781000:683  8010000:890
914396:452  2362320:579  6080000:760

643. . 2072005:635 123760: 364
3912832:896 2682400:479

6630624 :759 7297500:973

- 644, 194564:478 3037306:758
452964:794 6118857:873

645. Bnoada lunan vermoa ‘-GCllb 192 kg sart. Kbmsn
lun kovmas srigadalp, medem vacnb 48 ¢ sort?
~ 646. Avtomaticeskoj stanok 24 lunon, eod lun 7 casan
usaligan, vagca 60850 gajka.” Kembn gajka sijo vaca 1 casan?
' 647. Ruzog nan pazaligon Bbd kilogramm pezbs peta
400 g pripek. Unas kola pbzes. medem loa 7 kg poza-
lam nan? :

648. 1931 vos SSSR-bn vali spvdoma 4900 surs t cu-
gun, a 1932 voo—6200 surs t. Kembn tonnaan sbd Tun 1932
voa swvdisnb unsvk 1931 vosn dorss? (1931 vos vali 365
lun, a 1932 voa—366 lun). ,

649. Gruppaen veladcane 24 negramotnaj. Unas sulals
vonas 1 negramotnajss veladanis, veladesle-ka vonas
mentone 474 sajt, napama 24 kniga 65 uron da 24 kniga
40 uron, gizan kaluj vblo vizoma 35 sajt da rasl\odjas veld
648~ sa]t? :

650. Strajpa leptom vnlo kola vajnb 180 000 Kirpic.
Novlone 15 vala-doddsn, lunnas vetlons kujimbs. Kembn
lun 'mbsti voas stav kirpicss, Bnd vala-doddas-ka tecans of-
perjpsan 720 kg, a 1 kirpices vesito 4 kg? :

651. Elektricestvo’ Bibg 3 kvartirals kolo mbntens 25
sajt 50 ur. Pervoj kvartiraas 3 lampocka: 50 sisa, 50 sisa
da 25 sisa. Madbn—4 lampocka: 50 sisa, 50 sisa, 2D sisa
da 100 sisa." Kojmaden—3 lampocka, staves 25 sisa. Unad
kolo mentbnb Bod kvartiralb?

' 652. Sovxoz komgajno-silosorezka otsagan 10 roeo¢oj
uzaloman 3 lunan lasadis 13860 ¢ silos. Rugnaj spososan
ta mbnda silosso kola Issadnb 110 romocajls 21 lunan.
Kembn pav komsajno-silosorezka kepada u%lbs proizvo-
ditelnostsa? -
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653. 1922 vos kom vacan fasrikabn veli 165 roso¢dj.
Vo ¢azon vali lesama 54500 goz kam. 1932 vobn sija-2a
farikas vali 6000 mort, vo ¢aznas. voali lesama 5500 000
goz kam. Kbmbn goz kam 1932 voa 1 rosocaj Bed lun
vacis un3ek 1922 vobn dorbs?
~ 654. Transportnsj kontorals pervoj luna kolo nunn 650 t
gruz, mad {una—480 t da kojmad luna—360 t. Pervoj luna
vali nuoma 280 t, mad luna—720 t. Kemen tonna nunbsa
koli gruzes kojmad lun kezlas?

. 655. Kolxozen vali 175 mas, 19 jalavi¢ da 40 vav. Unaa
kovmas tajo skatesls 30 lun kezla silos, masle-ko setann
15 kg, jalavicle—8 kg da vovle—4 kg? ;
' 656. Pojezd 6 cason munis 144 km. Unad sarkoda po-
jezdbs. munis casnas, suvtlomjas vela kadsd seBetaman, stav
suvtalomjas vblas-ko pojezdbs kadsa vostis 2 ¢as?
. 657. Sovxoz vo3 kasan kulturajasas -pervoj Iuns kazis
278 ga, mad luna---119 gaan pervoj lun dorb§ unsvk. Kb-
mbn gektaran lun sovxozles kovmas kasns mukad lunjasnas,
vo3 kaszass-ka kola pomavns 6 lunan, a plan serti stavss
kasnssa kola 2499 ga? - :

658. Masterskajbn vali 12 kussk siteg, 28 m Bed kuss-
kben da 10 kusak 24 metran kusaksn. Taja sit2¢es vali vu-
rama 56 npveasa platts, 86 ¢elad platts da nekemen muzi-
¢3j daram. Unaa vali vurama muzigaj daramss, sarkoda
Bbd nbyvBapa platto vela-ko munis 4 m,. ¢elad platts velo—
2 m da muzigaj darom vela—3 m? - -

659. Kujim toleson xozrasjotnsj mrigada elektrigesksj
energija vely, idrasan u3 vslo da - masinajas  remontirujtom
vela ‘vermo raskodujine 3396 sajt. Elektrigeskaj energija
" velo Bed toles muna 226 sajt, a idrafan us vela—173 sait.

Kemen sajt don wmrigada roskedujte masinajas remontiruj-
tam vbla? - .

_ 660. Kilogramm s3d nan sulala 29 ur, a jessd—57 ur.
Stolovajs nagisnb $ad da. jessd nan 347 sajt don. Sad nen-
s? nasisns 1 t. Upaa noeisnb jessd nansa?

661. Kpk smenasn usalss kust seran 7 masinasn kols
vesavnp ‘1280 ga kustarnik. Kust K seran masina smenanas
vesala 5 ga. Kemsn lunon loa vesaloma tajs. ugastoksa?

662. Pervoj voo kolxozen vali 150 eovmas da Bostis
53100 sajt valovaj doxod. Kojmad voas kolxozen vali 214
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ovinas, a sud ovmas vbla valava) doxodsa sostis 708 sajtan
un3ek pervojja vo serti. Unaa valavaj doxodsa kolxoz Bostis
kojmad vonas?

663. Oti gruzovik atperipson verms nunb 375 orudijs
snarad. Kembnbs kovmas vetlens 6 taeam gruzoviklp, me-
dem nunp 153000 snarad?

664. 1927 voa fasrikabn vali 293 romogaj da setisnw
1670100 sajt don produkcija. 1932 voo talbsnas ati rorogoj
vbla produkcijabs vois 1750 sajt don. Kemen sajt don 1932
voa produkcijabs ati rosogdj vela talbsnas vois unsek 1927
vobn dorbs?

-665. Neatkod 1 ga bada vis velbs sarkod urozaj dbrji
turunes voa so mbnda:

Oijdlan visias l
Nurveyv Veretavbv Vaz

Zev Bur 8arkod vizjas vizjas stepjas

i

4000 kg | 2000 kg | 800 kg | 640 kg | 400 kg

Kombn gektarss Bod sikas visbs pozo Bostns 16 t turun?

Kembn pav turun urozajes 1 ga zev Bur vi3vblon unspk
1 ga nurvev vi3 serti? 9ti ga vaz step vis serti?

666. 8 casan 4 lun usaloaman 5 kamenscik tecisne 52320
kirpic. Tajs-za kadnas vel nogan usaligon 2 kamenseik te-
cisnb 6368 kirpicon unssk. Kemen kirpican vs|l nogan usa-
Ibs kamenseik 1 cas kadan tecs unsek?

667. Kolxozen 4030 ga kasza. Tajs-ko ploseadss usavns
va'an, sek 1 vav velo voa 18 gasn. Kaza ploseadles msj-
ka-menda juxan osrasatevajtisne kujim traktorsn da Bed
vav velo vois samen 14 gasan. Unas kolxozas vales da ks-
mbn gektaran osrapatbvajtisne Bnrd traktor?

668. Vit lunan MTS-Is kols kasnp 5700 ga. Medem
u3sd vacns strok kezls, kola [iBo lunja kasan normasa b3-
dadne 5 gasan 6 gaas, liBd sodtenb traktor ledsa. Kemen
vb| traktor kovmas sodtens, lunja kaszan normass-k9 e3dad-
nb 0z poz?
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669. Stolovajo vali dastoma 3528 kg sedss. Kemen lun
kezlo termas tajo zapases, lunnas-ka Bbd mort vels setca
175 g sndas, a stolovaja prikrepitoma 280 mortas?

670. Pojezd muna 1260 km, munan ades ¢asnas 45 km.
Aeroplan tajo kostss leigon Bbd ¢asan munis 315 km.
Kombn c¢asan pojezd serii aeroplanes tujbn vali eeaswpk?

671. 1931 voa SSSR-en Bbd sutki vali lessa 722 t ka-
gestvennaj prokat, a 1932 vo cazan 1931 vobn serti vali
lezama 61567 t unspk. Kemen tonnasn 1932 voas sed sutki
¢ozan kacestvennasj prokatss 1931 vosn serti lesisns unspk?
(1931 voen vali 365 lun, 1932 vobn—366 lun).

672. Zilisendj tovariseestvo praviennaan Ilasadom don
serti Bbd olbsbs maj talbsbn vabs Bostisne 76 uran, a junbn—
69 uron. 1 Ne paterasn vali 4 mort, 2 Ne paterasn—=8 mort,
3 Ne paterabn—9 mort da 4 Ne paterasn—7 mort. Unaa
kolo menteny vabs Bed paterals kpknan talbsses?
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